

bb 53. októberben rendezik meg a 7. budapesti nemzetközi zenei versenyeket és a budapesti zenei hetek ünnepi hangversenyeit

t 01/tm-lm fm

1963. július 4.

csütörtökön a magyar sajtó házában az októberben rendezendő 7. budapesti nemzetközi zenei versenyek előkészítéséről tájékoztatták a sajtó képviselőit.

mihály andrás zeneszerző, a zsüri tagja elmondotta, hogy az idén a versenyek három szakon folynak: casals tiszteletére gordonkaversenyt, weiner leó emlékére vonósnégyes, továbbá szonátaversenyt rendeznek. a cél a magyar zene népszerűsítése. minden versenyágban kötelező számként nemcsak század elejei, hanem mai magyar szerzők művei is szerepelnek. a versenyszámok magas művészi felkészültséget igényelnek.

a zsürik munkájában a nemzetközi zenei élet kiváló képviselői vesznek részt. a gordonkaverseny 15 tagú zsürijében többek között helyet foglal gaspar cassado, maurice eisenberg, maurice marechal és msztyiszlav rosztropovics. a kamaraneze-versenyek közös zsürijében lesz sziget i józsef, világhírű magyar hegedűművész.

a versenyeken az elmúlt évek 70-72 fős átlagával szemben az idén 144-en vesznek részt, csaknem a világ minden tájáról. a gordonkaversenyre 23 országból összesen 56 művész - köztük 16 magyar-jelentkezett. a 22 szonátapárból 19 külföldi. 11 vonósnégyes, - köztük két magyar együttes-jelentkezett. az idén először lesz a versenyzők között finn és svájci művész. a versenyek október 5-én kezdődnek gordonkaszámmal.

a sajtófogadáson lakatos éva, az állami hangverseny- és műsorigazgatóság vezetője tájékoztatta a jelenlevőket a budapesti zenei hetek eseményeiről. függetlenül a zenei versenyektől, minden évben - most már ötödik alkalommal - szeptember 28. és október 28. között rendezik meg az 1963. évi ünnepi hangversenyeket. a tervek szerint a jövőben a zenei heteket bartók fesztiválnak nevezik és minden alkalommal bartók műveket is műsorra tűznek. az első koncert nyitószáma bartók: cantata profana című alkotása lesz. a 13 zenekari hangversenyen külföldi karmesterek is vendégszerepelnek. koncertek műsorán többek között bartók, kodály, weiner, farkas, sosztakovics, hindemith, rachmaninov szerzeményeit hallhatja a közönség. közreműködik az állami hangversenyzenekar, a magyar rádió- és televízió zenekara, a budapesti filmarnóniai társaság zenekara, a máv szimfonikusok, a budapesti kórus. érdekesnek ígérkezik a budapesti nemzetközi zenei versenyek győztesei-nek hangversenye, akik a külföldi művészekkel együtt vidéki városokban is koncertet adnak majd. a fesztivál műsorán gyermekhangverseny is szerepel.

a műsorigazgatóság a fesztivál alkalmából külön bérlet-sorozatot ad iki./mti/

17.25 rj 18

- 32 -

bb 54. lezuhant egy vitorlázó repülőgép

vid bc-tm-lm fm

1963. július 4.

július 3-án délután az esztergomi repülőtéren vontatás közben 150 méter magasból lezuhant egy vitorlázó sportrepülőgép. vezetője, felföldi béla, valamint menyhárt zoltán kísérő-terelő, a pest-vidéki gépgyár esztergomi gyáregységének dolgozó, életüket veszítették. vizsgálatot indítottak a szerencsétlenség okának kiderítésére./mti/

--

bb 58. sikeres volt a komárom megyei öntevékeny művészegyüttes seregszemléje - a kiskomárom megyei végrehajtóbizottságának ülése

vid fm/tné-lm fm

1963. július 4.

a kiskomárom megyei végrehajtó bizottsága csütörtökön értékelte a józsef attila kulturális szemle megyei bemutatóit. megállapították, hogy a megye fiataljainak idei szemléje szebb, tartalmasabb volt az előzőknél. a falusi együttesek felzárkóztak a városiak mellé, különösen szembetűnő a népi táncsoport fejlődése. a középiskolákban azonban többet kell törődni a művészeti munkával.

a szemléken több mint négyezer fiatal mérte össze tudását. 39 együttes és negyven szólista nyert arany-, ezüst-, illetve bronz jelvényt és oklevelet. valamennyi bemutató telt házzal zajlott le. a 28 körzeti bemutatót például csaknem 9 000-en tekintették meg./mti/

--

bb 59. közlekedési balesetek

i bc-tm-lm zs

1963. július 4.

a döbrentei tér és az attila utca torkolatánál hátszegi károly esztergályos személygépkocsival - az elsőbbségadás elmulasztása miatt - összeütközött egy motorkerékpárral, udvardi mártá könyvkötő, aki a motorkerékpáron utazott, könnyebben megsérült.

a petőfi hid pesti hídfőjénél pilár mária nyugdíjas, tárnoki lakos lelépett egy mozgó villamosról. a vigyázatlan utas súlyos sérülést szenvedett.

a 13. kerületi váci ut és taksony utca torkolatánál balogh andor kőműves figyelmetlenül ment át az uttesten. egy motorkerékpár elütötte s könnyebben megsérült. a józsef körut és a népszínház utca találkozásánál vörös vendelné, 71 éves budapesti lakos ment át vigyázatlanul a tuloldalra. egy motorkerékpár elütötte az asszonyt, aki súlyosan megsérült./mti/

17.30/lm 18.10

- 33 -

mti

bb 56. r.j. malinovszkij magyarországon

te-lm -cz

1963. július 4.

r.j. malinovszkij, a szovjetunió marsallja, a szovjetunió honvédelmi minisztere július 3-án budapestre érkezett. malinovszkij marsall családjával évi szabadságának egy részét czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter meghívására magyarországon tölti.

július 3-án este kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke és felesége r.j. malinovszkij és családja tiszteletére vacsorát adtak, amelyen részt vett biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, czinege lajos vezérezredes, a politikai bizottság póttagja, honvédelmi miniszter, g.a. gyenyiszov, a szovjetunió magyarországi nagykövete, k.i. provalov vezérezredes, az ideiglenesen magyarországon tartózkodó szovjet csapatok főparancsnoka és a magyar néphadsereg több vezető beosztású tábormoka./mti/

--

bb 60. dobi istván fogadta a távozó jugoszláv nagykövetet

gk-lm zs

1963. július 4.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke csütörtökön bucsu-látogatáson fogadta mirko tepavacot, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság közeljövőben távozó rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét./mti/

--

bb 61. péter jános fogadta a kubai köztársaság új nagykövetét

gk-lm zs

1963. július 4.

péter jános külügyminiszter csütörtökön fogadta dr. juan josé fuxa sanzot, a kubai köztársaság új budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, megbízólevelének a közeljövőben történő átadásával kapcsolatban./mti/

--

18.00 rj

- 34 -

bb 62. a szot központi iskolája

gk-lm sr

1963. július 4.

csütörtök délután tartotta tanévzáró ünnepélyét. megjelent kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, besenyei miklós, a postások és szilágyi sándor a vegyipari dolgozók szakszervezetének főtthkára, valamint a szaktanács több vezető funkcionáriusa. brutyó jános, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a szot főtthkára az ünnepélyen elmondott beszédében a 8. pártkongresszus és a szakszervezetek 20. kongresszusának határozataiból adódó feladatokról szólt./mti/

--

bb 63. gyermekhalált okozott egy kalauz felelőtlensége

vid sze-lm fm

1963. július 4.

csütörtökön gyermekhalált okozott egy felelőtlen kalauz. a balassagyarmat-salgótarján között közlekedő autóbusról a hutyag községi megállónál 3 éves kisfiával igyekezett leszállni kovacsics józsefné hutyagi lakos. az anya kézenfogva maga előtt engedte gyermekét, diósi mihály, az autóbusz kalauza azonban anélkül, hogy bevárta volna a gyermekes anya leszállását, elindította az autóbust. kovacsicsné keze a becsapódó ajtó közé szorult, a gyerek pedig az autóbusz alá esett, és a hátsó kerekek szétroncsolták a fejét. a kisfiú a helyszínen azonnal meghalt. a rendőrség a kalauzt és bidnei béla gépkocsivezetőt őrizetbe vette./mti/

--

bb.65. időjárásjelentés

gk/a la

1963. július 4.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. július 4-én, csütörtökön 18 órakor:

főként a dunántúlon zivatarok

várható időjárás péntek estig:

időnkénti felhősödés. elsősorban a dunántúlon és az északi megyékben több helyen zivatar. mérsékelt, időnként élénkebb szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 27-30 fok között./mti/

--

bb.64. hamvas endre csanádi püspök,

la/a

1963. július 4.

a magyarországi katolikus püspöki kar elnöke, brezanóczy pát egri apóstitoli kormányzó, mihelics vid, a vigilia című egyházi folyóirat szerkesztője csütörtökön hazaérkezett rómból, ahol részt vett vi. pápa koronázási ünnepségein./mti/

--

18.34/a

- 35 -

bb 66. fogadás az egyesült államok nemzeti ünnepe alkalmából

t ha/gk-lm cz

1963. július 4.

owen t. jones, az amerikai egyesült államok budapesti követségének ideiglenes ügyvivője az egyesült államok nemzeti ünnepe alkalmából csütörtökön délután fogadást adott. a fogadásban résztvett mód péter, a külügyminiszter első helyettese, rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke, bográn józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, erdélyi károly külügyminiszter-helyettes, kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke, valamint a magyar politikai, gazdasági és kulturális élet több más vezető személyisége. résztvett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/

--

bb 67. a soproni városi tanácsházán

i vid/lm fm

1963. július 4.

csütörtökön megleghangu ünnepségen bucsuztatták dr. csatka endrét, a soproni liszt ferenc muzeum nyugalomba vonuló kossuth-díjas igazgatóját. az ünnepségen megjelentek a művelődésügyi minisztérium, a győr-sopron megyei tanács végrehajtóbizottsága, sopron város pártbizottságának, tanácsának és népfrontbizottságának képviselői, az ünnepeltnek átadták a megyei és a városi tanács ajándékait./mti/

--

bb 68. 500 hallgató vizsgázott székesfehérvárott a marxista-leninista esti egyetemen

vid tné-lm fm

1963. július 4.

székesfehérvárott befejeződtek a vizsgák a marxista-leninista esti egyetemen. 22 osztály mintegy 500 hallgatója jelent meg a vizsgabizottságok előtt./mti/

--

19.20/lm

-36-

bb 69. nyereménybetétkönyvek sorsolása

gk-lm la

1963. július 4.

az országos takarékpénztár csütörtökön balassagyarmaton rendezte meg a nyereménybetétkönyvek 1963. második negyedévi sorsolását. mindazok az 1963 június 29-ig váltott és a sorsolás napján forgalomban levő nyereménybetétkönyvek, amelyek sorszáma-
nak utolsó három számjegye /számvégződése/ megegyezik az alább felsorolt számokkal, 1963 második negyedévi átlagbetétüknek a számok mellett feltüntetett százalékát nyerték.

számvégződés	nyeremény:
044	25 százalék
071	25
114	200
125	25
144	25
146	25
195	25
362	25
381	25
387	25
424	25
497	25
551	25
698	25
704	50
730	25
762	25
827	50
881	25
895	25
908	25
915	100
930	25
942	25
969	25

a nyereményösszeget a betétkönyvet kiállító otp fiók vagy postahivatal 1963. július 18-tól fizeti ki./mti/

--

19.300/lm

-37-

bb 70. kolumbiai parlamenti küldöttség érkezett hazánkba

t di/gk-lm la

1963. július 4.

a magyar országgyűlés elnökségének meghívására dr. ancizar lopez lopeznek, a képviselőház elnökének vezetésével csütörtökön hazánkba érkezett a kolumbiai köztársaság 14 tagu parlamenti küldöttsége. a delegációt beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke és az országgyűlés több vezető munkatársa fogadta. beresztóczy miklós üdvözlő szavaira dr. ancizar lopez lopez válaszolt./mti/

-.-

20.44/Lm

-38-

- v é g e -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 169-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. július 5.

bb. 1. új művészettörténeti kiadvány botticelli életművéről -
64 művészi reprodukció a tanulmányban

i/tf/a fm

1963. július 5.

megjelent a képzőművészeti alap kiadóvállalatának legújabb kiadványa, boskovits miklós művészettörténész botticelli című munkája. ez az első magyar nyelven megjelenő átfogó művészettörténeti szakmunka a 15. századi olasz kultúra jeles festőművészeiről. a szerző ismerteti művében botticelli életét és munkásságát, tartalmi és esztétikai elemzést ad képeiről, rávilágít arra, milyen körülmények befolyásolták létrejöttüket, s milyen hatással lehettek a kor társadalmára. boskovits tanulmánya összefoglalja az eddig megjelent fontosabb botticelli monográfiákat, valamint bibliográfiai jegyzeteket is tartalmaz. Vhat

a vászonkötésben készült könyv fedőlapját a firenzei mester „vénuusz születése” című világhírű képe díszíti. külön fejezetben 64 festmény- és 8 rajzreprodukció szemlélteti az olasz festő életművét. a fényképeket a világ legjelentősebb muzeumaiból, képtáraiból szerezték be, így többek között firenzeből, milánóból, rómapól, a londoni national galleryből, a british museumból, moszkvából, washingtonból és new yorkból. a „botticelli” 6 450 példányban készült el az athenaeum nyomdában és a napokban kerül a könyvüzletekbe. / mti/

--

bb.2. gyűjtik a „fekete rozst”,

vid/a/ ie

1963. július 5.

a duna-tisza közén több mint ezer holdon állítanak elő a termelősövetkezetek anyarozsmagot. a kijelölt területeken rövidesen befejezik a fontos gyógyszeralapanyag betakarítását. holdanként átlagosan 30-35 kilogramm „fekete rozst”, gyűjtenek, de kiskunhalason egy háromholdas táblán 500 kilogrammos „rekordot” értek el. a nagyüzemi táblákon már gépesítették a betakarítást; egy-egy gép nyolcvan holdról csépele ki az anyarozst. összesen mintegy három vagon termésre számítanak, amely a bajai gyógynövény gyűjtő vállalat telepén kerül előzetes feldolgozásra. /mti/

--

- 1 -

bb.3. ,, nagy siker volt, címmel július 14-én új film-sorozat kezdődik a tv-ben

i/s/a cz

1963. július 5.

„nagy siker volt,, címmel július 14-én új sorozat kezdődik a televízióban. a sorozatban azok a filmek láthatók a képernyőn, amelyeket a felszabadulás után nagy sikerral játszottak hazánkban. az érdekes filmműsor ~~kereszt~~ hemingway írása alapján 1945-ben készült martinique című amerikai film nyitja meg. a történet franciaország megszállásának idején, 1940-ben játszódik martinique szigetén.

a következő hónapokban az olasz ,, halló, itt gabriella,, a szovjet ,, viharos alkonyat,, és ,, papa, mama, ő, meg én ,, és a ,, papa, mama, feleségem, meg én ,, című kétrészes francia filmeket vetítik./mti/

--

bb.4. ,, kárászlakoma,, a kenézi holt-tiszán

vid/a/ ie

1963. július 5.

másodszor rajzik az idén a felső-tiszán a folyó sajátos lepkéje, a kérész. alkonyat táján milliószámra röpködnek a víz felszínén, s néhány perces ,, vizi tánc,, után valamennyien a halak zsákmányává lesznek. a második tiszavirágzás igen nagy arányú. a kérészek annyira ellepik a holt-tisza medreket is, hogy a víz felszíne alig látszik az apró állatkáktól. a kenézi holt-tisza-ágban valóságos lakomát rendeztek az ott tenyésztett kárászok. a környékbeliek husz évvel ezelőtt láttak utoljára ilyen nagyméretű ,, kárászlakomát,, ebben a holt mederben. /mti/

--

bb.5. augusztus 1: különleges virágnap

i/kf/a vg

1963. július 5.

a virágért, amely már annyi illatos újdonsággal kedveskedett a közönségnek, most ismét kellemes meglepetést készít elő. augusztus 1-én a vállalat országos virágnapot rendez.

a virágért kettős célt akar elérni: egyrészt azt, hogy akiknek a neve nincs feltüntetve a naptárban, ezen a napon kaphasson virágos üdvözlőt, másrészt azok, akik megfeledeztek ismerősük, a rokonuk, valamely emlékeztető eseményéről, évfordulójáról, ezen a napon pótolhassák a mulasztást. /folyt.köv./

- 2 -

me

bb.5. / augusztus 1: folyt. /a

a különleges virágnapra bőséges választékkal látják el az üzleteket. a virágküldeményhez egyszerű, izléses kártyát mellékelnek, s ezen díjmentesen küldhet üdvözlőt az ajándékozó, illetve a mulasztást pótló. az augusztus elsején virágvásárlók kettős kedvezmény is kapnak. ezen a napon minden virágot és dísznövényt 20 százalékkal olcsóbban árúsítanak, s minden megrendelt virágot a vevő kérésére - az összes virágüzletből - díjmentesen szállítanak a kívánt címre; még budapestről vidékre és onnan a fővárosba is.

amennyiben a közönség szívesen fogadja a különleges virágnapot - amelyhez hasonló egyébként számos külföldi országban régi hagyomány - a vállalat minden évben, augusztus 1-én megrendezi./mti/

--

bb.6. újabb üzemorvosokra terjesztették ki a betegállományba utalás jogát

i/sl/a vg

1963. július 5.

az egészségügyi minisztérium a szakszervezetekkel együttműködve az üzemorvosok jogkörének bővítésével is igyekszik javítani a betegek ellátását. az elmúlt két-három év alatt körülből negyven üzemorvos kapta meg azt a jogot, hogy a körzeti orvoshoz hasonlóan táppénzes állományba, vagy kórházba utalja betegét. az új módszer bevezetéséhez megfelelő rendelőhelyiség, és többfajta korszerű vizsgálati műszer is szükséges, ezért a jogkör kiterjesztése csak fokozatosan történhet.

az említett feltételeket most újabb üzemekben megteremtették és ezeken a helyeken is kiterjesztették az orvosok jogkörét. a betegállományba és kórházba utalás jogát most megkapták a goldberger textilművek, a villamosgép-és kábelgyár, a kőbányai gyógyszerárugyár, a kőbányai textilművek, a magyar hajó- és darugyár angyalföldi gyáregysége, a rihards finomposztógyár, a soproni pamutipar, a veszprémi fémfeldolgozó vállalat, és az ajkai szénbányához tartozó jókai-bánya orvosai. az említett üzemekben nagyrészt növelték az orvosok létszámát és gondoskodtak arról, hogy az üzemorvosi rendelők technikai felkészültsége elérje a körzeti orvosok rendelőinek színvonalát./ mti/

--

me

- 3 -

bb.7. száz éve öntöznek a kőrösök vizéből

vid/tm/a ie

1963. július 5.

a gyulai erköl ferenc muzeum kiadványsorozatában most jelent meg a 47. tudományos füzet, amelyben albel andor és dr. vincze ferenc,, békés megye öntözéses gazdálkodása,, címmel a kőrös-vidék öntözésének kialakulását, fejlődését és sokoldalú előnyeit mutatja be. a szerzők pontos adatokkal bizonyítják: száz évvel ezelőtt öntöztek először békéscsaba és gyula környékén. hazánkban itt épültek az első öntözőcsatornák; itt rendezkedtek be először öntözéses rét-és legelőgazdálkodásra. az öntözés segítségével lett világhírű a gyulai bolgárkertészet, ahonnan azóta is különleges zamatu, vitamindus friss zöldséget szállítanak az ország minden vidékére, s a határokon túlra.

kiderült a régi adatokból az is, hogy az öntözésre fordított beruházás gyorsan megtérült ezen a vidéken. az öntözés első esztendejében megkétszereződött a termés hozam, a második évben pedig számos helyen megháromszorozódott.

békés megyében egy évszázaddal ezelőtt mindössze néhány száz holdat öntöztek, ma 65 000 holdon hasznosítják a kőrösök és a holt-ágak vizét, 1970-ben pedig a távlati tervek szerint legalább 140 000 holdon folytatnak öntözéses gazdálkodást. különösen a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézet kiváló eredményei, jól bevált módszerei serkentik az öntözés bevezetésére és kiterjesztésére a kőrös-vidék mezőgazdasági nagyüzemeit./mti/

--

bb.8. nagyarányú vágányfelújítás, vasutikocsi korszerűsítés a bhév-nél

i/hbj/a vg

1963. július 5.

a hosszú évekig - sőt évtizedekig - mostohán kezelt bhév,, megfiatalodik,,. elsősorban a nagyon igénybevett pályát hozzák rendbe, így az idén pomáz és szentendre között, s 10 kilométeres szakaszt a ráckevei vonalon. 1965 végére a bhév egész vonalhálózatát teljesen rendbe hozzák, úgy, hogy egyes szakaszokon a szerelvények 80 kilométeres sebességgel is haladhatnak.

ütöttek-, kopottak voltak már a kocsik is, ezért az idén 20 négytengelyes pótkocsit átépítettek, műanyaggal bevont ülések kerültek a régi fapadok helyébe. a régi motorkocsikba 100 ndk-motort építettek be, amelyeknek sokkal nagyobb a vonóerejük, mint a régieknek, ennek megfelelően nagyobb szerelvényeket is gyorsabban vontathatnak.
/folyt.köv./

bb.8./ magyaranyu..... folyt. /a

megépült a mogyoródi alállomás, s ennek megfelelően a gödöllői vonal áramellátása is megjavult. a jobb áramellátás viszont az utazási sebesség növekedését eredményezi. még az idén 280 bhév személykocsi kerül fővizsgára, ami azt jelenti, hogy minden esetleges rejtett hibát kijavítanak, a kopott alkatrészeket kicserélik, külsejét átfestik, belsejét csinosítják.

a tavaly épített új, korszerű gyorsmotorvonal az idői, nyugópróbakon, - eddig 20 000 kilométer futott - kitűnően bevált. a mintapéldány után még az idén a dunakeszi vagongyár ugyanevezett 0-szériában készít hasonlót. a gyorsmotorvonal három részből áll, két motorkocsiból és egy közéjük iktatott pótkocsiból, 600 személyt szállíthat, 70 kilométeres sebességgel közlekedik. a 0-széria jövőre 15, egyenként 600 személyes gyorsmotorvonalot kap a bhév. ~~Nútn~~

már az eddigi műszaki és korszerűsítési intézkedések segítségével is meggyorsult a hév-en az utasszállítás. a ráckevei vonalon egy óra 35 perc helyett a gyorsvonatok 59 perc alatt teszik meg az utat, s a budapest-margithid-szentendre között a sebesvonatok menetideje 30 perc. a felújított kocsi-park lehetővé teszi azt is, hogy a nyári forgalomban jelentősen sürítsék a szentendrei, a ráckevei vonalon a járatokat. szép nyári vasárnapon például reggel 7 órától délelőtt 10 óráig 27 vonat indul a margithid-től, ebből 13 szentendrére. a margithidi végállomás - békásmegyér - állomás között 7-8 percenként közlekednek a szerelvények./mti/

--

bb.9. a kánikula nehezíti a boltok élelmiszer-ellátását - az élelmiszerkereskedelmi iroda intézkedése

i/tó/a vg

1963. július 5.

a kánikula kihat az élelmiszerkereskedelem munkájára is. nem az ellátás, hanem a szállítás és a bolti tárolás okozza a gondot. különösen a gyorsan romló tejre, húsrá, huskészítményekre és a vágott baromfira vonatkozik ez. a fővárosi tanács élelmiszerkereskedelmi irodája megtette a szükséges és lehetséges intézkedéseket a romlásveszély csökkentésére.

/folyt.köv./

me

bb.9./ a kánikula..... folyt. /a

a legnagyobb gondot a tejszállítás megszervezése okozza, naponta 370-380 ezer - hét végén 550-580 ezer - liter tejet kell kiszállítani a fővárosba, körülbelül 2 200- 2 300 boltba, szállítóeszközök hiánya miatt már éjjel 2-3 órakor megkezdik a szállítást és a 15-18 celsius fokos éjszakai hőmérsékleten eléggé felmelegszik a tej a bolt nyitásáig, a felmelegedéssel együtt a sav-fok is növekszik, s ez gyorsítja a savanyodást, a gondokat fokozza a hűthető tejszállító kocsik hiánya és az, hogy a boltok jégellátása sem kielégítő.

a most kiadott utasítás szerint a kisebb forgalmú boltokban a rendelkezésre álló jéggel biztosítani kell, hogy a zárásig legyen csecsemő- és jegyestej. a nagyobb üzletekben azonban, ahol jobbak a lehetőségek a hűtésre, kannás tejet is kötelesek tartani a nyitvatartás végéig.

a hus, a huskészítmény és a vágott-baromfi ellátást, illetve szállítást ugyancsak erősen gátolja a hűtőeszközök és a jég hiánya, az iroda utasítása alapján a fővárosban mintegy 150-200 kisebb boltban júliusban és augusztusban nem árusítanak ugynevezett vörös árut, párizsit, krinolint és szafaládét, ugyanakkor a nagy üzletek többet kapnak ezekből. az ilyen cikkeket kötelesek hűtőszekrényben tartani.

a kereskedelmi ellenőrző szervek fokozott figyelemmel kísérik a kiadott utasítások megtartását./mti/

-. -

-6-

Phy

bb.10. újabb érdekes adatok a magyarországi lakásépítkezéseiről - jónéhány fejlett nyugati országot magunk mögött hagytunk az építkezések ütemében

i/zs/n zs

1963. július 5.

a közelmúltban országos felmérés adatai alapján vizsgálták meg a statisztikusok az elmúlt esztendő lakásépítkezéseinek eredményeit, jellegzetességeit, s a tető alá került új otthonok felszereltségét. a vizsgálódásról most újabb érdekes adatokat, tapasztalatokat hoztak nyilvánosságra.

a lakásállomány számszerű alakulását elemezve például megállapították, hogy 1960 óta a városokban és a falvakban egyaránt észrevehetően javult a lakáshelyzet. a fővárosban ugyan 1960-1962 között a lakások száma 4.2 százalékkal emelkedett, s ugyanez idő alatt a népesség szaporulata 3.2 százalékkal volt. a többi kisebb-nagyobb városban csaknem hasonló arányú a javulás: a lakásállomány 5.1 százalékkal bővült, a népesség pedig 4.3 százalékkal emelkedett. még szembevetőbb a lakáshelyzet változása a falvakban; az iparosodás természetes velejárójaként az elmúlt években is folytatódott az urbanizáció, a városba áramlás, s így a népesség 1 százalékkal csökkent, a lakások száma viszont 3.3 százalékkal emelkedett.

kedvező képet mutat az elmúlt évek lakásépítési adatainak nemzetközi összehasonlítása is. hazánkban 1960-ban ezer lakosra 5.8, 1961-ben már 6.7 új otthon jutott, s ezzel az aránnyal jónéhány fejlett nyugati országot előztünk meg. az egyesült királyságban például ezer lakosonként 1961-ben 5.8, olaszországban 6.1, belgiumban és ausztriában 5.5 lakás épült.

a lakások méreteit, nagyságát tanulmányozva, a statisztikusok megállapították, hogy folytatódik a tágasabb, több szobás otthonok térhódítása. az elmúlt években átadott lakásoknak már csaknem 60 százaléka két és több lakószobás volt, s ez már megközelíti azt az optimális 65-70 százalékos arányt, amelyet a családok nagyság szerinti összetétele jelenleg indokol.

az új otthonok felszereltség tekintetében meglehetősen változatos képet mutatnak, mert míg a fővárosban a lakások 91.9 százaléka fürdőszobával épül, addig a többi városokban az arány 76.7 százalékra, a községekben pedig 24.4 százalékra csökken. a budapesti otthonok 91.2 százalékát látják el az építetők vízvezetékekkel, a többi városokban 68.7 százalékát, a községekben viszont csupán 6.1 százalékát. a jelentős különbséget az magyarázza, hogy a vízvezetéki ivóvizellátást nyújtó vízművek első sorban a városokban épülnek, s bár falvainkban egyre nagyobb számban létesülnek törpevízművek, ezek az első időkben csak a közkutas vízellátást biztosítják./mti/

.-.

sz. 08/d

-7-

WR

bb.11. „hazánk - népünk,, címmel közös fényképkiállítást rendez a güstrowi és a miskolci fotoklub

i/n fm

1963. július 5.

a deutscher kulturbund és a magyar fotóművészek szövetsége közötti megállapodás alapján a güstrowi fotoklub és a miskolci fotoklub közös fényképkiállítást rendez, amelyet a közeljövőben az ndk-ban, majd szeptemberben Magyarországon mutathat be. a kiállítás - amelyre a miskolci fotosok mintegy 60 művészi felvételt készítettek - egymás mellett szemlélteti a schwerini kerület és borsod megye természeti, történelmi és gazdasági nevezetességeit, valamint dolgozóink életét. a fotobemutató révén a két ország rész lakosai közelebbről megismerkednek egymással, s továbbfejlesztik baráti kapcsolataikat.

a németországi kiállítást güstrowban július 13-án nyitják meg. a megnyitón résztvesz a miskolci fotoklub küldöttsége is. güstrow után schwerinben, a kerület székhelyén, és wittenbergben is bemutatják a kiállítást. ezzel egyidőben a német fotoklub nemzetközi tapasztalatcserét és továbbképző fototanfolyamot rendez, amelyre meghívják a szocialista országok fotoklubjainak küldötteit. a tiznapos program keretében tarcai béla, a miskolci fotoklub főtitkára a magyar amatőrregyesületek szervezési tapasztalatairól tart előadást.

a fényképkiállítás magyarországi megnyitóját szeptember 7-én tartják miskolcon. a megnyitóra német szakemberek delegációja érkezik. miskolc után a kiállítást kazincbarcikán és ózdon is megrendezik./mti/

..

bb.12. bronzkori lakótelepet, avar és szláv urnatemetőt tártak fel pókaszeptken

vid/n fm

1963. július 5.

a nemzeti múzeum és a zalaegerszegi göcsej múzeum kisebb-nagyobb megszakításokkal tíz évig végzett ásatásokat a zala megyei pókaszeptek községben. a régészeti kutatást azért kezdték meg, mert 1951-ben a helyi termelőszövetkezeti tagok silógödör ásása közben különféle csontokat, régi harci eszközöket találtak. a most befejezett ásatások sok érdekes leletet hoztak felszínre. többek között bronzkori lakótelepet, továbbá hatodik századbéli avar és szláv urnatemetőt tártak fel. megtalálták egy árpád-kori település nyomait is. a sírokból különféle harci felszerelések is napvilágra kerültek. az egyik sírból 25 római kori ezüst dísz tárgy, egy római és egy görög pénzérme került elő.

a leleteket restaurálják, majd a zalaegerszegi göcseji múzeumban helyezik el./mti/

..

8.36/i

-8-

KEL

bb.13. turistaszállónak rendezik be a nagyvázsonyi volt zichy kastélyt

vid/n ki

1963. július 5.

nagyvázsony a helyreállított kinizsi várral, műemlékeivel és lovas iskolájával ma már a turisták ezreit vonzza. tavaly 51.000 kiránduló kereste fel, az idei látogatottság azonban ennél nagyobbak ígérkeznek. már eddig 25.000 turista járt a várban. a vendégek között sok a külföldi, akik főleg a lovaglási lehetőségek miatt kedvelik az idegenforgalmi központot. a vár szomszédságában berendezett százszemélyes turistaszállóban 1960-óta több mint 30.000 vendég szállt meg.

a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatala nemrég kezelésébe vette a vár melletti tíz holdas védett parkban álló egykori zichy kastélyt, ahol 150 személyes turistaszállót rendeznek be. rendbehhozását már megkezdték. felújítják az értékes mozaikparkettát is./mti/

..

bb.14. ezer népitáncos készül a kecskeméti szüreti napokra

vid/n fm

1963. július 5.

ezen a nyáron nem pihennek a bács megyei népitáncosok. a megye legjobb táncsoportjai új műsorokkal, szólótáncokkal és táncjátékokkal készülnek az idei őszön először megrendezendő nagyszabású kecskeméti szüreti napokra. mindegyik együttes a saját vidékének hagyományos, jellegzetes táncaival, dalaival mutatkozik majd be. többek között ott lesznek a seregszemlén a híres kalocsa környéki népitáncosok, a kecskeméti „hírös”, együttes tagjai, valamint a bácska vidék magyar, német és délszláv nemzetiségi együttesei. összesen több mint ezer ifjú népitáncos lép majd színpadra a szüreti napokon./mti/

..

bb.15. újtipusu földalatti személyszállító kocsik gyártását kezdték meg tatabányán

vid/n ki

1963. július 5.

a tatabányai bányagépgyártóban a pécsi bányáknak már 130 különleges személyszállító kocsit gyártottak. ezeket több darabban készítették el, s a föld alatt szerelték össze. a tatabányai üzemben most az ikarus tervei alapján újtipusu kocsik gyártását kezdték meg. a hazai bányákban eddig alkalmazott személyszállító kocsik közül ezek a legnagyobbak. a 9 méter hosszú, 1.40 méter széles kocsikban 22 kényelmes ülőhely lesz. ezeket összeszerelve, a lejtős aknák sinjein vontatják majd a bányákba. számoltak a bányafolyosók léghuzatával is, ezért tökéletesen záró tolóajtókat szerelnek az áramvonalas formájú ikarus kocsikra./mti/

..

8.49/i

-9-

KEL

bb.16. lebontották az utolsó szabadkéményes épületet petőfi egykori lakóhelyén

i vid/n fm

1963. július 5.

petőfi sándor egykori lakóhelyén, szalkszentmártonban, - ahol a költő több mint száz versét írta, - nemrég még egész utcásort alkottak a régi, szabadkéményes házak. az utolsó -csaknem 300 éves, mestergerendás - épületet most bontották le. előzőleg fényképeket készítettek róla és rajzokon örökítették meg a szabadtűzhely elhelyezését és a lakószoba fűtési rendszerét. az adatokat a falu helytörténeti tanulmányának megírásához használják fel./mti/

bb.17. befejeződött a tanítás az üzemi iskolákban - 112 dolgozó érettségizett az idén szegeden

vid/n fm

1963. július 5.

szegeden az idén kétszer annyi üzemi munkás és termelőszövetkezeti paraszt járt a dolgozók általános iskoláiba, mint tavaly. befejeződött a tanítás a 22 gyárba és termelőszövetkezetbe kihelyezett osztályokban, az ugynevezett üzemi iskolákban, és az általános iskolákban lévő 26 más tanulócsoporthoz. több mint ezer felnőtt tett sikeres vizsgát a felsőtagozatos osztályok egy-egy évének anyagából. a tanuló dolgozó nők száma ezen a fokon 70-nél volt több a tavalyinál.

a szakszervezetek, a nőtanács és a hazafias népfront aktivistái évközben rendszeres segítséget nyújtottak a tanulók felkészítéséhez. ennek köszönhető, hogy a beiratkozottak közül alig volt olyan, aki ne jelent volna meg a vizsgákon. az „öregdiákok”, tanulmányi eredménye is jó, eléri a nappali tagozatos iskolák átlagát.

az általános iskolákhoz hasonlóan a középiskolákban is eredményesen vizsgáztak a dolgozók. a gimnáziumok és technikumok egyes osztályait 1226-an végezték el sikerrel, kétszer annyian, mint a múlt évben. a dolgozók középiskoláiba járt tanulók több mint fele fizikai munkás, s 452 közülük a nő. a felnőttközépiskolások közül az elmúlt napokban 112-en tettek sikeres érettségit, illetve képesítő vizsgát./mti/

8.54/i

-10-

bb 18. egy mázsás sertések - hét hónap alatt

vid tm szb ie

1963. július 5.

a sertéstenyésztés egyik központja lett a hajduságban a hajduszoboszlói vörös hajnal termelőszövetkezet. 650 anyakocát tartanak 4000 holdas gazdaságukban, s a keleti főcsatorna menti területeken öntözéssel termelik a nagymennyiségű takarmányt. az idén 2 500 hizott sertést értékesítenek és sok tenyészállatot adnak el környékbeli gazdaságoknak. a gondos, hozzáértő neveléssel és takarmányozással a vörös hajnal tsz-ben felére csökkentették a hizalási időt. az elmúlt napokban elszállított 600 sertést hét hónap alatt nevelték fel 100 kilós súlyúra. /mti/

bb 19. sok értékes anyagot gyűjtöttek már az ózdi múzeumbarátok

vid te szb ki

1963. július 5.

ózdön a múlt év őszén alakult meg értelmiségi és fizikai dolgozókból a múzeumbarátok köre, azzal a céllal, hogy a nagymultu ipari város emlékeit összegyűjtse, megmentse és megvesse alapját a helyi múzeumnak. ez irányu törekvésük már eddig is igen eredményesnek bizonyult. fáradhatatlan munkájuk eredményeként sok régi gyári berendezést, szerszámot, ipari emléket, dokumentumot derítettek fel. ezenkívül a különböző építkezéseknél értékes régészeti leleteket szedtek össze. így például a kőkorszakból származó pattintott pengéket, csiszolt kőbaltákat, a réz- és bronzkorszakból női fülbevalót, lábpeccet, baltákat, tálakat, ivóeszközöket, a népvándorlás korából díszített edényeket. számbevettek sok értékes emléket, mint például törökkori nyilvesszőket, rákóczi korabeli kardot, amelyeket egyes családok őriznek. az eddigi gyűjtés eredménye csaknem eléri a kétszáz darabot. ezek jórészt izléses vitrinekben az ózdi 102-es számú iparitanuló intézet folyosóján állították ki. /mti/

bb 20. gyógypedagógiai intézet épül vácotton

i áe/sze szb fm

1963. július 5.

vácotton rövidesen nagy gyógypedagógiai intézet építését kezdik meg több mint tízmillió forintos állami beruházással. több mint száz olyan süketnéma gyermeket helyeznek majd el, akiknek nevelése, különleges és más intézetekben nem biztosítható, pedagógiai módszereket igényel. az intézet 1965-re készül el. /mti/

9.00/i

-14-

bb 21. tiz ország dicsérete az ügyeskező nagykunsági asszonyoknak

vid te szb ki 1963. július 5.

fennállása óta tiz ország fejezte ki elismerését a mező-turi szőnyegszövő termelőszövetkezet ügyeskező asszonyainak. az idén 12 000 négyzetméter torontáli és 1 200 négyzetméter perzsaszőnyeget készítenek külföldi megrendelőknek. /mti/

--

bb 22. törpevizművek épülnek a zalai falvakban

vid fm/tné szb fm 1963. július 5.

zala megyében befejeződött a faluvillamosítás. több mint ezer kilométer villamos távvezeték hálózta be a megye falvait. a zalaiak jelentős értékű társadalmi munkával és mintegy hétmillió forint összegű községefejlesztési alappal segítették a villamosítást.

most a falu vízellátásának megoldása került napirendre a megyében. tiz községben már működik törpevizmű és a következő években folyamatosan létesítenek törpevizműveket a falvakban. a vízellátást a termelőszövetkezetek és a falu lakosai közösen szándékoznak megoldani. a tsz-majorok vízműveit úgy méretezik, hogy azok a lakosság vízszükségletének biztosítására is alkalmasak legyenek. az idén megépül a zalaszentmihályi, a tótszentmártoni, a galamboki és a lentiszombathelyi vízmű. /mti/

--

bb 23. aszály a gemenci erdőben

vid gk szb ie 1963. július 5.

még a legidősebb vadászok sem emlékeznek olyan nagy szárazságra, mint amilyen most sújtja a gemenci erdőt. a 14 ezer hektár területű erdőben március vége óta csupán 24 milliméternyi csapadék esett. az aszályban kiszültek a takarmányföldök, becslések szerint 600-800 mázsa szénával kevesebb terem, s lucernaegelője sincsen az értékes vadaknak.

a hőségben egész napon át az árnyat adó sűrűségekbe húzódnak a gímszarvasok, az őzek és a vaddisznók, s csak naplemente és napfelkelte előtt jönnek elő legelni. ivó- és fürdővizük ugyan van, hiszen szigetország az egész ártéri nagy erdőség, tele kisebb-nagyobb tavakkal, hold duna-ágakkal.

/folyt.köv./
9.07/ szb

-12-

KE

bb 23. /aszály a gemenci... 1. folyt./- szb

nemrégiben kisebb zöldség vonult le a dunán, s amint a kiöntések lepadnak, megjelenik az erdő lakóinak réme: a szunyoginvázió. az idén szerencsére később jött a zöldség, így a szunyogok már nem lesznek annyira veszélyesek a szarvasborjakra, mint például tiz évvel ezelőtt, amikor a tulságosan korai zöldség követő szunyoginvázió elpusztította az akkor született borjakat. /mti/

--

bb 28. szépen fejlődik a jövő évi kukorica „vetőmag”, - címezik a hibrid kukoricákat

i kz szb ie 1963. július 5.

állami gazdaságaink csaknem 30 000, a termelőszövetkezetek pedig mintegy 8 000 holdon termelnek az idén hibridkukorica vetőmagot. ezen a területen terem meg az egész jövő évi kukoricatermésünket megalapozó kitűnő minőségű vetőmag.

a megfelelő agrotechnika és a kedvező időjárás hatására a növény mindenütt behozta korábbi elmaradását. tőállománya és fejlettsége az ország egész területén jó. az állami gazdaságok főigazgatóságához beérkezett jelentések szerint e héten - a múlt évinél mintegy 10 nappal korábban - megkezdődött a virágzása, illetve mint a gazdák mondják, a kukorica „kihányta”, a címerét. a tervezettnél hamarabb vált időszerevé a hibridkukorica-vetőmagtermelés legalapvetőbb munkája, a címezés, vagyis az a munka, amikor az anyasorokról eltávolítják a porzós virágokat, - a címereket. ezzel elejét veszik az öntermékenyülésnek, s biztosítják a hibridhatást eredményező fajtatisztaságot.

e fontos munka három ütemben, s együttesen 12-20 nap alatt fejeződik be. a legnagyobb hibridkukorica vetőmagtermelő gazdaságokban - hét helyen - a kisz-szel közösen szervezett ifjúsági táborok lakói végzik el. a táborok azonban csak nyolcadikán nyílnak meg, s így a vártnál korábban bekövetkezett címerhányás miatt, a munka első ütemét a legtöbb helyütt saját munkaerővel kell megoldani. egyes helyeken viszont sikerült a tervezettnél hamarabb „táborba szólítani”, a diákokat is. /mti/

--

9.12/1

-13-

KE

bb.24. minden munkacsapatban egészségügyi felelős

vid/n fm

1963. július 5.

a nyári munkák idején fokozódik a baleset védelem jelentősége. az elsősegélynyújtási feladatokat a termelészövetkezetekben egészségügyi felelősök látják el. somogyban több mint 500 egészségügyi felelősök működik, s van olyan termelészövetkezet is, mint a balatonendréd-i zöldmező, ahol már minden munkacsapatnak saját jólképzett vöröskeresztes aktivistája van. a somogy megyei vöröskereszt nagy gondot fordít ezeknek az embereknek a képzésére. tanfolyamokat rendez számukra, hogy továbbgyarapítsák tudásukat.

a somogyi különböző termelészövetkezetekben az idénymunkák alatt 30 egészségügyi állomás működik. feladatuk a nyári időszakban a gazdasági épületek fokozott tisztántartásának ellenőrzése és a közegészségügyi feladatok ellátása./mti/

.-.

bb.25. a réginél két-háromszor termelékenyebb gép a dunaujvárosi tüzállóanyaggyárban

vid/n ki

1963. július 5.

a dunai vasmű tüzállóanyaggyárában a félszáraz samottmassza előkészítésénél a réginél sokkal termelékenyebb új gép üzemi próbáit kezdték meg. szovjet tapasztalatok és szovjet szakirodalom alapján a tüzállóanyaggyár műszaki szakemberei olyan gyorskeverő gépet szerkesztettek, amely a régi keverőnél kétszer-háromszor termelékenyebb. az új gyorskeverő centrifugális elv szerint működik.

az anyagot szállító gépsorba automata mérleget építettek, amely a samottlisztet és az agyagot a szükséges mennyiségben önműködően adagolja. a gyorskeverővel készített félszáraz massza minősége kiváló./mti/

.-.

bb.26. első vizsgák a palánki felsőfoku mezőgazdasági technikumban

vid/n ie

1963. július 5.

először tartották záróvizsgát csütörtökön és pénteken a két évvel ezelőtt megnyitott palánki felsőfoku mezőgazdasági technikumban. a 34 hallgató többsége ösztöndíjas, akiket már állás vár az anyagi támogatást nyújtó termelészövetkezetben, vagy állami gazdaságban. a többieket a földművelésügyi minisztérium olyan gazdaságban helyezi el, ahol megfelelő gyakorlatu és képzettségű szakember mellett fejleszthetik tovább tudásukat./mti/

.-.

9.18/i

-14-

bb 27. megszűnt a dunakavics-hiány - a folyamkotrók már törlesztették az 58 000 köbméteres téli kavics-adósságot

i sb/sze szb vg

1963. július 5.

az építőipar budapesti vállalatainak és az épületelemgyáraknak rendkívül sok gondot okozott, hogy az év elején nem kaptak folyami kavicsot. a folyamszabályozó- és kavicskotró vállalat hajói a befagyott dunán nem dolgozhattak, a jég levonulása után pedig a magas vízállás akadályozta a munkát. a kavicsuszályok vontatói egyúttal jégtörő hajók, amelyeknek a zajlás utját kellett egyengetni a torlaszok megbontásával. ezért a hajók szokásos nagyjavítására is csak később kerülhetett sor, s végeredményben 58 000 köbméter folyami kavicssal maradtak adósok az építőiparnak.

a vállalat azonban már az első tavaszi napokon üzembe helyezte a kotróberendezéseket, s amíg a jégtörőket javították, addig a mahart-tól kölcsönzött vontatókkal bonyolították le a dunakavics szállítását. a legtöbb kotróhajó éjjel-nappal dolgozott, júniusban két alkalommal még szombat-vasárnapi munkát is vállaltak a hajósok. így a folyamkotrók segítségével már júniusban megszűnt a dunakavics-hiány a főváros építkezéseiben és a nagy elemgyárakban. július első napjaiban pedig a téli kavicsadósság utolsó részletét is törlesztették a vállalat dolgozói. /mti/

.-.

bb 29. befejezték a fehérgyarmati kórház építését

vid fm/tné szb fm

1963. július 5.

befejezték a fehérgyarmati 260 ágyas járási kórház építését, s az elmúlt napokban megtörtént a műszaki átadás. az új egészségügyi intézményt előreláthatóan augusztusban adják át rendeltetésének.

a három emeletes épületre, s a hozzá kapcsolódó létesítményekre - 40 ágyas fertőző betegosztályra, mentőállomásra, 29 orvosi lakásra, harminc négy személyes nővér-szállásra - körülbelül hatvan millió forintot költöttek. a kórházban kap helyet a járási rendelőintézet is. /mti/

.-.

9.-23/1

-15-

112

vbb.30. megtalálták a balatoni kopárosok őszibarackját

vid/n ie

1963. július 5.

a balatonakali kísérleti telepen 240 őszibarackfajtát vizsgálnak immár negyedik éve. a gyűjteményben a balatonparti hegyvidék kopárosain megnevezhető fajtákat keresik. a koraiak közül az idén is a már ismert mayflower volt a „sztár”, de vele egyenértékűnek bizonyult a pebles és a sneed nevű két külföldi fajta is. a szakemberek megállapították, hogy ennek a három fajtának a termesztése igen célszerű ezen a vidéken, ezért még ebben az évben megkezdik a szaporítóanyag előállítását./mti/

..

bb.31. birka-rekord nyírmeggyesen

vid/n ie

1963. július 5.

a nyírmeggyesi petőfi termelőszövetkezetben huszonöt és félkiló gyapjubundát nyírtak le két juhról. egyikük, egy törzskönyvezett magyar fésűs merinói anyajuh szinte minden eddigi rekordot felülmulva 13 kiló finom szálú gyapjuval hálálta meg a gondozást. leszármazottja, egy ugyancsak törzskönyvi megfigyelés alatt álló kétéves anyabirka 12.5 kiló gyapjut nevelt. a két juhról lenyírt gyapjut a termelőszövetkezet elkülönítette, s bemutatja a környékbeli gazdaságoknak. a gazdaság vezetői egyébként elhatározták, hogy a rendkívül nagyhozamu, értékes állatok leszármazottjait különös gonddal nevelik és belőlük alkítják ki a törzssállományt./mti/

..

bb.32. számos új szakmérnöki szakon indul meg a képzés 1964-65-ben

i vt/n zs

1963. július 5.

illetékes szervekkel egyetértésben a művelődésügyi miniszter 1964-ben, illetve 1965-ben 56 újabb szakmérnöki szakon engedélyezte a képzés megindítását.

a most megjelent rendelkezés értelmében 1964-ben a budapesti műszaki egyetem gépészmérnöki karán a forgácsnélküli alakítás /hideg/, az energetikus /gépészmérnököknek/, az élelmiszeripari gépész, a hegesztő, a textilgépész, a gépszerkesztő; vegyészmérnöki karán a műszeres analízis, a műanyagfeldolgozás /vegyészmérnököknek/, a textilkémia; villamosmérnöki karán a folyamatszabályozás, a félvezető, átviteltechnika, az akusztika, a mikrohullámu technika; az építőipari- és közlekedési műszaki egyetem építészmérnöki karán az építéskivitelezés, a városépítési és városgazdaság;

/folyt.köv./
9.38/n

-16-

MTI

bb.32./ számos új szakmérnöki...1.folyt./n

a közlekedési üzem mérnöki karon a vasuti távközlő és biztosító berendezések, a mérnöki karon az acélszerkezetek, a vasuti pályák építése és fenntartása, a vízépítési műtárgyak; a miskolci nehézipari műszaki egyetem kohómérnöki karán az öntő, a hőkezelő, a forgácsnélküli alakítás /meleg/, gépészmérnöki karán a hegesztő; a veszprémi vegyipari egyetemen a műszeres analízis és a korróziós szakokon kezdik meg a képzést.

1965-ben a budapesti műszaki egyetem gépészmérnöki karán a hűtőtechnika, a textilgépész, az élelmiszeripari gépész, a hegesztő, a forgácsnélküli alakítás /hideg/; vegyészmérnöki karán a műszeres analízis, a korróziós /nem vegyészmérnököknek/ a félvezetők, a mikrohullámu technika, az átvétel-technika, az energetikus; az építőipari- és közlekedési műszaki egyetem építészmérnöki karán az építés kivitelezés, a felületszerkezetek tervezése, a lakó és középületek tervezése; közlekedési üzem mérnöki karán a közlekedési automatika és kibernetika, mérnöki karán a mérnöki matematika és fizika, a vasbetonszerkezetek, az utépitési- és közúti forgalom-technika, a mezőgazdasági vízhasznosítás, az alapozás, a geodéziai gépesítés; a miskolci nehézipari műszaki egyetem kohómérnöki karán az öntő, a hőkezelő, a forgácsnélküli alakítás /meleg/; bányamérnöki karán a mélyfurási geofizikus; gépészmérnöki karán a hegesztő; a veszprémi vegyipari egyetemen a műszeres analízis, valamint a korróziós szakon indul szakmérnök-képzés.

a felsorolt szakok megindításával a fővárosban és vidéken további csaknem 2000 mérnök kapcsolódhat be a szakmérnökképzésbe.

/mti/

..

II a műanyagfeldolgozás; villamosmérnöki karán a folyamatszabályozás,

9.32/1

-17-

MTI

bb 33. magyar katonai küldöttség utazott a Lengyel népköztársaságba

t di/gg szb

1963. július 5.

marian spychalski vezérezredesnek, a Lengyel népköztársaság nemzetvédelmi miniszterének meghívására czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter vezetésével pénteken magyar katonai küldöttség utazott többnapos látogatásra a lengyel népköztársaságba.

a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, ajtai miklós, az mszmp politikai bizottságának póttagja, az országos tervhivatal elnöke, rácz sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, valamint csémi károly vezérőrnagy, lakatos béla vezérőrnagy és kaszás ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettesek.

ott voltak a bucsuztatáson henryk grochulski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete, k.i. provalov vezérezredes, az ideiglenesen magyarországon tartózkodó szovjet csapatok főparancsnoka, a budapesten akkreditált katonai attasék és a magyar néphadsereg több vezető beosztású tábormoka és tisztje. /mti/

--

10.30/n

-18-

KV

jbb 34. a lottó nyerőszámai

te szb ki

1963. július 5.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint mosonmagyaróvárott a mofém katona józsef művelődési házának szabadtéri színpadán megtartott lottósorsoláson a 27. játékhetén a következő nyerőszámokat húzták ki:

5, 25, 44, 82, 87

/mti/

--

bb 35. kilenc új autóbusz pécssett

vid te szb ki

1963. július 5.

az ősszel két éve lesz, hogy pécssett megszűnt a villamosforgalom és az egész városban autóbuszok bonyolítják le a forgalmat. jelenleg már több mint száz kilométer hosszú útvonalon szállítják az utasokat. pénteken kilenc új autóbuszt állítottak forgalomba, a hatvan személyes társasgépkocsikkal elsősorban az egymástól legtávolabb fekvő új városrészek, meszes és ujmecesek-alja közötti forgalmat javítják. /mti/

--

bb.36. az építőipari műszaki filmpropagandáról tárgyaltak miskolcon

vid/ n ki

1963. július 5.

miskolcon pénteken, a mtesz székházában gyültek össze a borsod megyei építő- és építőanyagipari vállalatok vezetői, hogy megismerkedjenek az építőipari filmpropagandával.

a vállalatok képviselői előtt szalay páál főmérnök, az ém műszaki fejlesztési főosztályának munkatársa elmondotta, hogy eddig már mintegy 60 dokumentumfilmet készítettek, amelyek a hazai és külföldi építkezések egy-egy fejlett munkamódszerét ismertetik. az ém filmstúdiója az idén 30 szakmai kisfilmet készít, többek között az új építési eljárásokról, a városrendezésekkel kapcsolatos kérdésekről. megszervezik a nagyobb építkezéseken a rendszeres filmszolgálatot, s így a műszakiak és a fizikai dolgozók egyaránt megismerhetik a szakma legújabb eljárásait.

a megbeszélést követően több kisfilmet mutattak be. a résztvevők a látottakról élénk eszmecserét folytattak. az építőipari tudományos egyesület miskolci csoportja elhatározta, hogy a jövőben havonta egyszer filmnapot rendez, amelyen a legújabb műszaki filmeket mutatják be. /mti/

--

13.06/n

-19-

KV

bb 38. átadta megbízólevelét a kubai köztársaság új magyarországi nagykövete

bc/tné szb zs

1963. július 5.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke pénteken fogadta dr. juan josé fuxa sanz rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a kubai köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, nagy daniel, az elnöki tanács tagja, péter jános külügyminiszter, kovács imre vezérőrnagy és gyémánt andrás, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

dr. juan josé fuxa sanz nagykövet megbízólevele átadásakor többek között a következőket mondotta:

- van szerencsém átnyújtani önnek megbízóleveletem, amelylyel a kubai köztársaság elnöke, dr. osvaldo dorticos torrado, mint a kubai köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét akkreditált magyarországra. nagy megtiszteltetés számomra, hogy kormányom ilyen felelősségteljes feladattal bízott meg.

- a nagy történelmi múltra visszatekintő magyar nép és a fiatal kubai nép ma azzal a szilárd hittel küzdenek testvériesen együtt a közös célokért, az embernek ember általi kizsákmányolása végleges felszámolásáért az egész földkerekségen, a ragyogó békés jövőért, hogy építő munkájuk a kommunizmus épületének szilárd cementje lesz. biztosíthatom önt: rendkívül fontos küldetésben minden akaratommal és képességgemmel azon leszek, hogy fenntartsam s ha lehet még tovább erősítsem azokat a baráti és kölcsönös megbecsülésen alapuló kapcsolatokat, amelyek kuba és magyarorszag között fennállnak. ha ez így lesz, ezt soha sem fogom csupán a magam sikerének tekinteni, hanem az ön értékes segítségeként, és a magyar népköztársaság forradalmi munkás-paraszt kormánya hatékony közreműködésének eredményeként.

- a kubai köztársaság elnöke megbízott azzal, hogy ismételten biztosítsam önt magyarorszag előrehaladása iránti érdeklődéséről, továbbá hogy kifejezzem az ön személyi jólétére, a kormány és a nemes magyar nép felvirágzására irányuló legjobb kívánságait, amelyekhez a magam részéről is csatlakozom.

/folyt.köv./

13.40/n

-20-

ME

bb 38. /átadta megbízólevelét a kubai... 1. folyt./- szb

dobi istván, az elnöki tanács elnöke a nagykövet beszédére többek között így válaszolt:

- örömmel veszem át megbízólevelét, amelyben dr. osvaldo dorticos torrado elvtárs, a kubai köztársaság elnöke önt magyarországra akkreditálja, mint a kubai köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. hálásan köszönöm a jókívánásokat, amelyeket dorticos köztársasági elnök nevében átadott.

- az ön személyében annak a népnek képviselőjét üdvözöljük, amely az amerikai féltekén elsőként lépett a szocializmus építésének útjára, s dacolva minden nehézséggel, rendíthetetlenül halad az önmaga választotta nagyszerű úton, példát mutatva a népnek hazaszeretletben, bátorságban és a szocializmus ügye iránti hűségben.

- a hős kubai nép a felszabadulást hozó forradalma óta eltelt rövid idő alatt is történelmi változásokat hajtott végre, megteremtette egy új társadalmi rend építésének feltételeit hazájában és önfeláldozó munkával megkezdte a szocializmus alapjainak lerakását.

- a magyar nép és kormánya mély megértéssel és rokonszenvvel figyeli kuba népének és vezetőinek áldozatos munkáját a ragyogó jövőért. hiábavalóak az ellenség elkeseredett próbálkozásai. a kubai nép, önzetlen barátai, a szocialista országok és a haladó emberiség támogatásával, megvédi és megszilárdítja függetlenségét és forradalmi vívmányait.

- a magyar népköztársaság és a kubai köztársaság a szocializmust építő országok nagy közösségének tagja. kapcsolatunk két, szocializmust építő nép barátságának kifejezése. örömközzük, hogy kapcsolataink mindkét nép javára gyorsan fejlődnek. a magyar népköztársaság népe és kormánya, mint a múltban, a jövőben is a legmesszebbmenő támogatást fogja nyújtani a kubai népnek, történelmi jelentőségű országépítő munkájához.

- biztosíthatom, hogy magasztos munkájában mindig számíthat a magyar népköztársaság elnöki tanácsának, kormányának legteljesebb támogatására.

- kérem nagykövet elvtárs, tolmácsolja dorticos elnök elvtársnak és a kubai köztársaság kormányának a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormányom forró testvéri üdvözlését és jókívánságait. szívből köszöntöm önt nagykövet elvtárs körünkben, jó erőt, egészséget sok sikert kívánok munkájához.

/folyt.köv./
13.44/ szb

-21-

ME

bb 38. átadta megbízólevelét a kubai köztársaság új magyarországi nagykövete

bc/tné szb zs

1963. július 5.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke pénteken fogadta dr. juan José fuxa sanz rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a kubai köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, nagy daniel, az elnöki tanács tagja, péter jános külügyminiszter, kovács imre vezérőrnagy és gyémánt andrás, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

dr. juan José fuxa sanz nagykövet megbízólevele átadásakor többek között a következőket mondotta:

- van szerencsém átnyújtani önnek megbízóleveletem, amelylyel a kubai köztársaság elnöke, dr. osvaldo dorticos torrado, mint a kubai köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét akkreditált magyarországra, nagy megtiszteltetés számomra, hogy kormányom ilyen felelősségteljes feladattal bízott meg.

- a nagy történelmi multra visszatekintő magyar nép és a fiatal kubai nép ma azzal a szilárd hittel küzdenek testvériesen együtt a közös célokért, az embernek ember általi kizsákmányolása végleges felszámolásáért az egész földkerekségen, a ragyogó békés jövőért, hogy építő munkájuk a kommunizmus épületének szilárd cementje lesz. biztosíthatom önt: rendkívül fontos küldetésemben minden akaratommal és képességemmel azon leszek, hogy fenntartsam s ha lehet még tovább erősítsem azokat a baráti és kölcsönös megbecsülésen alapuló kapcsolatokat, amelyek kuba és magyarországnak között fennállnak. ha ez így lesz, ezt soha sem fogom csupán a magam sikerének tekinteni, hanem az ön értékes segítségéért, és a magyar népköztársaság forradalmi munkás-paraszt kormánya hatékony közreműködésének eredményeként.

- a kubai köztársaság elnöke megbízott azzal, hogy ismételten biztosítsam önt magyarországnak előrehaladása iránti érdeklődéséről, továbbá hogy kifejezzem az ön személyi jólétére, a kormány és a nemes magyar nép felvirágzására irányuló legjobb kívánságait, amelyekhez a magam részéről is csatlakozom.

/folyt.köv./

13.40/n

-20-

ME

bb 38. /átadta megbízólevelét a kubai... 1. folyt./- szb

dobi istván, az elnöki tanács elnöke a nagykövet beszédére többek között így válaszolt:

- örömmel veszem át megbízólevelét, amelyben dr. osvaldo dorticos torrado elvtárs, a kubai köztársaság elnöke önt magyarországra akkreditálja, mint a kubai köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. hálással köszönöm a jókívánásokat, amelyeket dorticos köztársasági elnök nevében átadott.

- az ön személyében annak a népek képviselőjét üdvözljük, amely az amerikai féltékeny elsőként lépett a szocializmus építésének útjára, s dacolva minden nehézséggel, rendíthetetlenül halad az önmaga választotta nagyszerű úton, példát mutatva a népek hazaszeretében, bátorságban és a szocializmus ügye iránti hűségben.

- a hős kubai nép a felszabadulást hozó forradalma óta eltelt rövid idő alatt is történelmi változásokat hajtott végre, megteremtette egy új társadalmi rend építésének feltételeit hazájában és önfeláldozó munkával megkezdte a szocializmus alapjainak lerakását.

- a magyar nép és kormánya mély megértéssel és rokonszenvvel figyeli kuba népének és vezetőinek áldozatos munkáját a ragyogó jövőért. hiábavalóak az ellenség elkeseredett próbálkozásai. a kubai nép, önzetlen barátai, a szocialista országok és a haladó emberiség támogatásával, megvédi és megszilárdítja függetlenségét és forradalmi vívmányait.

- a magyar népköztársaság és a kubai köztársaság a szocializmust építő országok nagy közösségének tagja. kapcsolatunk két, szocializmust építő nép barátságának kifejezése. örömközelgünk, hogy kapcsolataink mindkét nép javára gyorsan fejlődnek. a magyar népköztársaság népe és kormánya, mint a múltban, a jövőben is a legmesszebbmenő támogatást fogja nyújtani a kubai népek, történelmi jelentőségű országépítő munkájához.

- biztosíthatom, hogy magasztos munkájában mindig számíthat a magyar népköztársaság elnöki tanácsának, kormányának legteljesebb támogatására.

- kérem nagykövet elvtárs, tolmácsolja dorticos elnök elvtársnak és a kubai köztársaság kormányának a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormányom forró testvéri üdvözlését és jókívánságait. szívből köszöntöm önt nagykövet elvtárs körünkben, jó erőt, egészséget sok sikert kívánok munkájához.

/folyt.köv./
13.44/ szb

-21-

ME

bb.38. /átadta megbízólevelét a kubai... 2. folyt./- szb

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta dobi istvánnak a kíséretében megjelent mas bringuez nagykövetségi tanácsost, izquierdo ortiz kereskedelmi tanácsost és ramos alvarez nagykövetségi első titkárt. az elnöki tanács elnöke ezután hosszan, barátián elbeszélgetett a nagykövettel.

x x x

dr. juan José fuxa sanz nagykövet megbízólevelének átadása után a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősi emlékművet. /mti/

..

bb.37. a szovjetunió nagykövetségének köszönete

k zs/n cz

1963. július 5.

a szovjetunió budapesti nagykövetsége őszinte köszönetét fejezi ki azoknak a magyar szervezeteknek és állampolgároknak, akik v. bikovszkij és v. tyereskova szovjet űrhajósok sikeres ürrepülése alkalmából üdvözlétüket és jókívánságaikat küldték. /mti/

..

bb.39. sajtóértekezlet a mongol forradalom 42. évfordulója alkalmából

k zs/n zs

1963. július 5.

a magyar újságírók országos szövetsége és a mongol népköztársaság budapesti nagykövetsége pénteken a magyar sajtó házában sajtóértekezletet rendezett a mongol forradalom 42. évfordulója alkalmából.

az összejöveteleken - amelyen a magyar újságírókon kívül több külföldi sajtóorgánom magyarországi tudósítója is résztvett - zs. banzar, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete számolt be a baráti ország elmúlt évtizedekben elért eredményeiről, az ipar, a mezőgazdaság és a kultúra fejlődéséről.

..

13.47/ szb

-22-

KR

bb.40. kecskemétről kajszibarack, szegedről korai körte érkezett

i n. j/n ki

1963. július 5.

a nagyvásártelepre pénteken 40 vagon és 76 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 5 vagon káposzta, 8 vagon főzőtök, 1 vagon zöldbab, 4 vagon sárgabarack, 3 vagon meggy, 6 vagon tojás, 2 vagon vágott baromfi és 11 vagon citrom.

a földművelésszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata pénteken megkezdte a kecskeméti kajszibarack és a szeged vidéki korai körte árusítását. az osztályozott kajszibarackot kilónként 2.20-6.60, a korai körtét 4.60 forintért hozták forgalomba. a sárga hüvelyű zöldbabot kilónként 3, a zöld hüvelyűt 3.80 forintért árusították. a salátának való uborka fogyasztói ára kilónként 1.40 forintra, a paradicsom ára kilónként 8 forintra csökkent.

/mti/

..

bb.41. időjárásjelentés

n cz

1963. július 5.

a meteorológiai intézet jelenti július 5-én, pénteken 13 órakor:

a nappali felmelegedés 26-29 fokig terjed

nyugat-európában szárazabb lett az időjárás, de közép-európában még tart a záporosóré, zivatarra hajlamos idő. hazánkban tegnap felhőátvonulások voltak, néhány helyen záporosóval, zivattal. a nap a nyugati határszélen csak 6-9, máshol azonban 10-15 órán keresztül sütött. a csapadék mennyisége általában jelentéktelen volt, de szekszárdról 4, kiskunhalasról 6, és alcsuttról 7 millimétert jelentettek. a hőmérséklet napközben 27-30 fokig emelkedett.

ma hajnalban 13-17 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt az országban jobbra derült, meleg idő volt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 23.8 fok volt, 1.9 fokkal magasabb mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófokon 26 fok volt.

/folyt.köv./

13.51/ szb

-23-

KR

bb 41. /időjárás... 1. folyt./ -n

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, több helyen záporosó, zivatar. mérsékelt északi szél. várható leg-
alacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-16, legmagasabb nappali
hőmérséklet holnap 26-29 fok között.

a duna vizállása pénteken délelőtt 11 órakor budapestnél
360 centiméter./mti/

bb.42. pénteken utnak indították a második félév első exportszállit-
mányait salgótarjánból

vid/n ki

1963. július 5.

több salgótarjáni gyárból pénteken utnak indították a
második félév első exportszállitmányait. szovjet, török, olasz
és bolíviai megrendelésre küldtek acélszalagokat, mezőgazdasági
kéziszerszámokat, illetve üvegárut./mti/

bb 43. szovjet szaktanácsadók irányításával megkezdődtek
a szerelési munkák a pécsi hőerőműben

vid te szb ki

1963. július 5.

ebben az évben csaknem százmillió forint értékű munka vár
elvégzésre a pécsi hőerőmű bővítésénél. július elejére felhuz-
ták az erőmű harmadik, száz méter magas kéményét, állnak a
150 000 léghőméteres üzemi főépület falai és megkezdték a
tetőszerkezet elhelyezését is. befejezéshez közeledik a hűtő-
vizrendszer szerkezetének építése. az építők ujitásokkal, a
gépek sokoldalú felhasználásával igyekeznek pótolni a hosszú
tél okozta elmaradást. megoldották például, hogy az árokásó
gépek a 2-3 méter mély árkokba a csöveket is belefektetik.
ezt a munkát korábban kézi erővel végezték. a több ezer méter
csőhálózat elhelyezésénél ezzel tekintélyes időt, munkaerőt
takarítanak meg.

jó ütemben érkeznek az erőmű részére a gépi berendezések,
amelyeket részben a hazai, részben a szovjet gyárparh szállít.
a magyar tervezésű két, 50 megawattos gőzturbinát a láng gép-
gyárban készítik. a szovjetü-nióból érkeznek a két óriás gőz-
kazán, a hozzá tartozó nagynyomású gőz- és tápvezetékek, az
előmelegítőállomás, a szivattyúk, a villamosberendezések, va-
lamint a hőtechnikai műszerek és szabályozó készülékek. a
három- és félezer tonnányi szovjet vasszerkezeti anyagból ezer
tonna már a helyszínen van és szovjet szaktanácsadók irányítá-
sával megkezdték a kazánblokkok szerelését. hozzáfogtak a ha-
zai gyártmányú berendezések szereléséhez is. /mti/

14.06/n

-24-

bb 44. elkészült az első nyolc salaküstkocsi a dunai vasmű-
ben - szállítási nehézség ötven milliméter miatt

vid te szb ki

1963. július 5.

a kohászati berendezések készítésének átcsoportosítása
óta az országban egyedül a dunai vasmű gyártja a különle-
ges kohászati kocsikat. a gyár általános lakatosüzemének
dolgozói a közelmúltban fejezték be az első nyolc, ugyneve-
zett salaküstkocsi gyártását diósgyőr és ózd részére. eze-
ken a kocsikon üstökben szállítják a még folyékony kohó-
vagy martin-salakot.

az idén még újabb 15 ilyen salaküstkocsit, két nagy nyers-
vasüsti kocsit és negyven „pőre,, kocsit is gyártanak a dunai
vasműben.

az első nyolc salaküstkocsi elszállítása külön gondot okoz
nemcsak a dunai vasműnek, hanem a máv-nak is. a 39 tonna ön-
súlyú kocsik ugyanis két oldalt 25-25 millimé-
terrel szélesebbek a szabványkocsiknál. emiatt a kocsik csak
nagy kerülővel, kisebb forgalmu vonalakon, négy máv igazgató-
ság engedélyével, külön menetben szállíthatók rendeltetési he-
lyükre. /mti/

bb 45. az alsózsolcai épületelemgyár három részlegében meg-
kezdődtek az üzemi próbák

vid te szb ki

1963. július 5.

alsózsolca határában épül borsod megye egyik legkedvezőbb-
ben telepített építőanyagipari üzeme, amely alig husz kilo-
méteres körzetből szerzi be a szükséges anyagot. a kavicsot
saját bányájukból termelik, a cementet a közeli hajdúcsabáról
kapják, az acélhuzalt pedig a miskolci december 4. drótművek-
ből.

az előrefeszített épületelemeket gyártó üzemben a tervek
szerint évente 400 000 négyzetméter födémpanelt, 800 000 méter
födémgerendát, 450 000 vasuti betonalt és 50 000 villanyosz-
lopot készítenek.

az új építőanyagipari üzem három egységében, a vasuti be-
tonalt üzemben, a távvezeték oszlopokat gyártó üzembrészen és
az osztályozóban már megkezdődtek az üzemi próbák. a harmadik
negyedévben egyes részlegekben az üzemszerű termelést is meg-
kezdik. /mti/

14.36/n

-25-

bb 46. elhunyt dr. papp károly nyugalmazott egyetemi tanár

k tm szb -cz

1963. július 5.

dr. papp károly nyugalmazott egyetemi tanár életének 90. évében szülőfalujában, tápióságban elhunyt. dr. papp károly a budapesti pázmány péter tudományegyetemen 1915-1945 között, három évtizeden át a földtan és az őslénytani tanára volt. tudományos munkásságát az állami földtani intézetben kezdte, s a magyar földtant alapozó hősi időszak egyik legkiválóbb képviselője volt. elsőként állította össze az egykori magyarországi kőszén- és vasérckészletét, ami az 1910. és 1913. évi stockholmi, illetve torontói nemzetközi földtani kongresszusra került. a magyarországi földtani társulatnak hosszú időn át első titkára, majd elnöke, s tiszteletbeli tagja volt.

a magyar földtan elhunyt neves tanárát szülőfalujában temették el az egyetemi földtani tanszékek, az állami földtani intézet és egyéb intézmények, valamint tanítványainak nagy részvétele mellett. /mti/

--

bb 47. malomban az első idej buza

vid tm szb ie

1963. július 5.

megérkezett az első idej buza-szállítmány a törökszentmiklósi malomba. a helybeli alkotmány termelőszövetkezet kombájnokkal aratott és csépelet szovjet búzáját ünnepélyesen vették át. a malom laboratóriumában végzett vizsgálatok megállapították, hogy az acélos buza kiváló minőségű. a tavalyinál lényegesen magasabb a sikértartalma, víztartalma pedig félszázalékkal kisebb a megengedettnél. a malomban a jövő hét első napjaiban kezdik meg az idej buza őrlését. a korszerűsített üzemben naponta 14 vagon búzát őrlenek majd, két vagonnal többet, mint az elmúlt évben. /mti/

--

14.40/n

-26-

Me

bb 48. ülést tartott az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportja

vid kz szb ie

1963. július 5.

pénteken kaposváron ülést tartott az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportja. az ülésen, amelynek napirendjén a szőlő- és gyümölcsstelepitések, illetve az öntözéses gazdálkodás fejlesztésének kérdései szerepeltek, résztvett losonczi pál földművelésügyi miniszter, a somogy megyei országgyűlési képviselők listavezetője és szirmai jeno, a szövetség elnöke, a megye országgyűlési képviselője.

somogyban a második ötéves terv idején 7 000 hold új üzemgyümölcsös telepitetnek. ebből eddig 2 400 hold betelepítése valósult meg, s mint a képviselők megállapították, a terv teljesítését, különösen a továbbiakban, akadályozza, hogy nem tudják kielégíteni a szövetkezeti gazdaságok csemetegényeit. a probléma legkedvezőbb megoldása az lenne, ha néhány termelőszövetkezet faiskolát létesítené. hasonló módon tehetnék biztonságosabbá a szőlőtelepítési program végrehajtását is.

az öntözhető terület mindössze néhány év alatt 600-700 holdról 4000 holdra növekedett somogy megyében. a lehetőségek azonban még távolról sincsenek kimerítve. a kisebb, de bővizű patakok hasznosításával további nagy területeket lehet megvédeni a szárazságtól. /mti/

--

bb 49. borverseny szekszárdon

vid sze szb ie

1963. július 5.

hetvenkilencféle bor részvételével szekszárdon megyei borversenyt rendeztek. a pénteki „döntőben”, a legmagasabb pontszámot a szekszárdi állami gazdaság édes kádárja, édes medoc-ja, kádár aszubora és baktai kádárja kapta. igen szép eredménnyel szerepeltek azok a termelőszövetkezetek, amelyek a közelmúltban telepítettek új szőlőskerteket: a dunaszentgyörgyi ezüstkalász, a sárpilisi új március és a paksi vörös sugár tsz. /mti/

--

15.13/ szb

-27-

Me

bb 50. budapestre érkezett w.r. richardson, a sunday citizen főszerkesztője

i kz szb ie

1963. július 5.

a szövetkezetek országos szövetsége meghívására pénteken budapestre érkezett w.r. richardson, a sunday citizen című angol hetilap főszerkesztője. w.r. richardson magyarországi tartózkodása idején tanulmányozza a magyar szövetkezetek tevékenységét és eszmecserét folytat a magyar írókkal és újságírókkal. /mti/

bb. 51. dobi istván megkezdte szabadságát

k/gg/rj

1963. július 5.

dobi istván elvtárs, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke pénteken megkezdte rendes évi szabadságát. /mti/

bb. 52. ötven személyes napközi otthonos óvodát avattak nyírkarászban

vid/fm/rj fm

1963. július 5.

pénteken ötven személyes napközi otthonos óvodát adtak át rendeltetésének nyírkarászban. a községfejlesztési alapból, 508.000 forintot költöttek az építkezésre. a község első állandó óvodája rövidesen megkezdte működését. /mti/

bb. 53. halasi csipkekiállítás a vajai muzeumban

vid/fm/tné/rj fm

1963. július 5.

a vajai várkastélyban létesített muzeumban pénteken megnyílt az első kiállítás. az emeleti nagy-teremben a világhírű halasi csipkét mutatják be a vajai közönségnek. /mti/

bb. 54. harminc komárom megyei bányaműszaki utazott a szovjetunióba

vid/fm/tné/rj fm

1963. július 5.

az mszbt komárom megyei elnöksége az idén először szervez a szovjetunióba olyan társasutazásokat, amelyeknek részvevői intézményeket és üzemeket is meglátogatnak. pénteken utazott az első ilyen szakmai turistacsoport a megyéből. a harminc dorogi, orosz-lányi és tatabányai bányaműszaki több szovjet nagyváros megtekintése után a donyec-medencébe látogat, ahol bányászokkal, műszaki vezetőkkel találkoznak. a turista csoportot a moszkvai rádió magyar osztálya és a szovjet-ukrán-magyar baráti társaság is vendégül látja. /mti/

16.05/.a

- 28 -

bb 55. egy év alatt 80 000 ismeretterjesztő előadás - sajtótájékoztató a muozs-ban a tit munkájáról

t s/tm-lm fm

1963. július 5.

pénteken a magyar sajtó házában dr. nagy lászló, a tit főtájkára tájékoztatta az újságírókat a tudományos ismeretterjesztő társulat elmúlt évi munkájának eredményeiről és a nyári tervekről. bevezetőben elmondotta, hogy a tit előadásai és különösen a munkásakadémiák mind népszerűbbé válnak. az ország különböző részeiben tavaly 80 ezer előadást tartottak, a tit tagjainak száma 22 000-re nőtt. az üzemekben 738 munkásakadémia, a termelőszövetkezetekben pedig 557 tsz-akadémia működött. az akadémiák népszerűségét növelik az ideológiai és termelési kérdésekről szóló előadássorozatok. az elmúlt évben a tudományos ismeretterjesztő társulat által kiadott újságok és ismeretterjesztő füzetek példányszáma elérte az egymilliót.

a nagy érdeklődésre tekintettel veszprémben és pécsen az idén is megrendezik a szabadegyetemeket. veszprémben a külföldi érdeklődők számára rendeznek az elmúlt évekhez hasonló előadássorozatot. a vendégekkel megismertetik a balaton vidék nevezetességeit, a legszébb üdülőhelyeit. a szabadegyetemre a szocialista országokból egyaránt máris sokan jelentkeztek. pécsen elsősorban a hazai hallgatók részére tartanak előadásokat. a tervek szerint a jövő évben szegeden a szabadtéri játékok idején, az ottani józsef attila egyetemmel közösen újabb szabadegyetemet indítanak, amelynek programját a pedagógiai és a modern technika témaköréből állítják össze. a tit a partinázszövetséggel együtt „a magyar partizánok nyomában” címmel országjáró körutakat szervez a közeljövőben. az érdekes turákat az üzemi és a vállalati kiszervezetekkel, valamint az expressz ifjúsági utazási vállalattal közösen szervezik a külföldi és a magyar fiatalok részére. a jövőben több művészeti, társadalomtudományi, ismeretterjesztő előadássorozatot indítanak. érdekesnek ígérkezik a tanácsok építészeti osztályán dolgozó szakemberek számára kezdődő esztétikai előadássorozat is.

továbbfejlesztik a munkásakadémiák színvonalát. a jövő év tavaszán rendezik meg a tit 4. országos küldöttgyűlését, amelyen meghatározzák a társulat további feladatait. /mti/

16.50/a

- 29 -

bb 50. budapestre érkezett w.r. richardson, a sunday citizen főszerkesztője

1 kz szb ie

1963. július 5.

a szövetkezetek országos szövetsége meghívására pénteken budapestre érkezett w.r. richardson, a sunday citizen című angol hetilap főszerkesztője. w.r. richardson magyarországi tartózkodása idején tanulmányozza a magyar szövetkezetek tevékenységét és eszmecserét folytat a magyar írókkal és újságírókkal. /mti/

bb. 51. dobi istván megkezdte szabadságát

k/gg/rj

1963. július 5.

dobi istván elvtárs, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke pénteken megkezdte rendes évi szabadságát. /mti/

bb. 52. ötven személyes napközi otthonos óvodát avattak nyírkarászban

vid/fm/rj fm

1963. július 5.

pénteken ötven személyes napközi otthonos óvodát adtak át rendeltetésének nyírkarászban. a községfejlesztési alapból, 508000 forintot költöttek az építkezésre. a község első állandó óvodája rövidesen megkezdte működését. /mti/

bb. 53. halasi csipkekiállítás a vajai muzeumban

vid/fm/tné/rj fm

1963. július 5.

a vajai várkastélyban létesített muzeumban pénteken megnyílt az első kiállítás. az emeleti nagy-teremben a világhírű haladsi csipkét mutatják be a vajai közönségnek. /mti/

bb. 54. harminc komárom megyei bányaműszaki utazott a szovjetunióba

vid/fm/tné/rj fm

1963. július 5.

az mszbt komárom megyei elnöksége az idén először szervez a szovjetunióba olyan társasutazásokat, amelyeknek résztvevői intézményeket és üzemeket is meglátogatnak. pénteken utazott az első ilyen szakmai turistacsoport a megyéből. a harminc dorogi, orosz-lányi és tatabányai bányaműszaki több szovjet nagyváros megtekintése után a donyec-medencébe látogat, ahol bányászokkal, műszaki vezetőkkel találkoznak. a turista csoportot a moszkvai rádió magyar osztálya és a szovjet-ukrán-magyar baráti társaság is vendégül látja. /mti/

16.05/.a

--

- 28 -

bb 55. egy év alatt 80 000 ismeretterjesztő előadás - sajtótájékoztató a muosz-ban a tit munkájáról

t s/tm-lm fm

1963. július 5.

pénteken a magyar sajtó házában dr. nagy lászló, a tit főtitkára tájékoztatta az újságírókat a tudományos ismeretterjesztő társulat elmúlt évi munkájának eredményeiről és a nyári tervekről. bevezetőben elmondotta, hogy a tit előadásai és különösen a munkásakadémiák mind népszerűbbé válnak. az ország különböző részeiben tavaly 80 ezer előadást tartottak, a tit tagjainak száma 22 000-re nőtt. az üzemekben 738 munkásakadémia, a termelőszövetkezetekben pedig 557 tsz-akadémia működött. az akadémiák népszerűségét növelik az ideológiai és termelési kérdésekről szóló előadássorozatok. az elmúlt évben a tudományos ismeretterjesztő társulat által kiadott újságok és ismeretterjesztő füzetek példányszáma elérte az egymilliót.

a nagy érdeklődésre tekintettel veszprémben és pécsen az idén is megrendezik a szabadegyetemeket. veszprémben a külföldi érdeklődők számára rendeznek az elmúlt évekhez hasonló előadássorozatot. a vendégekkel megismertetik a balaton vidék nevezetességeit, legszebb üdülőhelyeit. a szabadegyetemre a szocialista országokból egyaránt máris sokan jelentkeztek. pécsen elsősorban a hazai hallgatók részére tartanak előadásokat. a tervek szerint a jövő évben szegeden a szabadtéri játékok idején, az ottani józsef attila egyetemmel közösen újabb szabadegyetemet indítanak, amelynek programját a pedagógiai és a modern technika témaköréből állítják össze. a tit a partináz-szövetséggel együtt „a magyar partizánok nyomában” címmel országjáró körutakat szervez a közeljövőben. az érdekes turákat az üzemi és a vállalati kiszervezetekkel, valamint az expressz ifjúsági utazási vállalatokkal közösen szervezik a külföldi és a magyar fiatalok részére. a jövőben több művészeti, társadalomtudományi, ismeretterjesztő előadássorozatot indítanak. érdekesnek ígérkezik a tanácsok építészeti osztályán dolgozó szakemberek számára kezdődő esztétikai előadássorozat is.

továbbfejlesztik a munkásakadémiák színvonalát. a jövő év tavaszán rendezik meg a tit 4. országos küldöttgyűlését, amelyen meghatározzák a társulat további feladatait. /mti/

--

16.50/a

- 29 -



bb. 56. a kádártai vasuti megállónál tehérgépkocsiba rohant a szombathely felé haladó gyorsvonat - egy ember meghalt, négy személyt kórházba szállítottak.

vid/fm/rné/rj fm

1963. július 5.

Súlyos közlekedési baleset történt pénteken reggel: a szombathelyről szombathelyre haladó gyorsvonat veszprémhez közel, a kádártai vasuti megállónál belerohant a veszprémi állami gazdaság tehérgépkocsijába. a teljes sebességgel haladó gyorsvonat az öt személyt közlekedő, nagyobb teherrel megrakott gépkocsi hátsó részének ütközött, azt összeroncsolta és kivetette a pálya melletti állomásra. a gépkocsi rakodó-terében utazó horváth István rakodómunkás, a veszprémi állami gazdaság dolgozója becsúszott a sérülésébe. szívi ernőt, az ugyancsak hátul utazó rakodómunkást életveszélyes állapotban szállították kórházba. pintér józsef gépkocsivezető és a mellette ülő két személy kisebb sérülésekkel került kórházba.

a baleset után a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte huszár gyula térköz-őrt és jegykiadót, a sorompo kezelőjét, aki a vizsgálatok szerint elsősorban felelős a szerencsétlenség bekövetkeztéért. huszár gyula, aki a térköz-jelző készüléket is kezeli, szabad utat engedett a gyorsvonatnak, anélkül, hogy leeresztette volna a sorompót. abban a pillanatban kezdte leengedni a sorompót, amikor a gépkocsi már a sinen haladt keresztül és a gyorsvonat is elérte a vasuti pályán átvezető közutat. feltételezhetően egyéb szabálytalanságok is történtek. a vizsgálatot a rendőrség megkezdte./mti/

--

bb. 57. huszonöt nyíregyházi diák utazott az ndk-ba

vid/fm/tné/rj fm

1963. július 5.

pénteken 26 nyíregyházi diák utazott két hétre a német demokratikus köztársaságba. a közgazdasági technikum negyedik osztályos tanulói nyári szünetükben vállalt munkájuk béréből fedezik a tanulmányi ut költségeit. /mti/

--

bb. 58. a fővárosi autóbuszüzem közleménye

k/hbj/rj vg

1963. július 5.

a fővárosi autóbuszüzem közli, hogy július 7-én vasárnaptól kezdődően csak munkaszüneti napokon a 48-as járat kocsijait a csepeli strandfürdőig közlekedtetni. az első kocsi, amely a strandfürdőig a hunyadi utcától 6 órakor, az utolsó pedig 9 órakor indul. délután a strandfürdőtől az első kocsi 17 órakor, az utolsó pedig 20 órakor indul, amely kispest hunyadi utcáig közlekedik. /mti/

--

17.08 HJ

- 30 -

Továbbja ez javaslat



bb. 59. csepelen elkészült a 250 000 motorkerékpár

1/ol/eg/rj ki

1963. július 5.

a csepel vas- és fémművek motorkerékpárgyárában pénteken délután rövid ünnepséget tartottak abból az alkalomból, hogy elkészült a 250 000. motorkerékpár. a babarkoszorúval feldiszített jármű 2 óra után néhány perccel jutott túl a minőségi ellenőrzésen. majd néhány percre az ünnepség középpontjába került. toldi józsef, a motorkerékpárgyár igazgatója elmondotta, hogy csepelen 1931-ben készült az első motorkerékpár, tömeges gyártásról azonban csak 1947 óta beszélhetünk, azévek folyamán a gyártás tökéletesedett, s járműveink iránt külföldön is nagy az érdeklődés. a 250 000. motorkerékpárból több mint száz ezret külföldre szállítottunk, a többi között Angliába, Finnországba, Svédországba és az amerikai egyesült államokba. a legutóbbi négy esztendőben 20 százalékkal csökkent a gyártás ideje, 8 százalékkal az önköltség. ez a fejlődés is hozzájárult a motorkerékpárok kereskedelmi árának csökkentéséhez. az áruszállítás óta az igény tovább növekedett, a gyár dolgozói készek a nagyobb feladatoknak is eleget tenni.

a negyedmilliomodik motorkerékpár az ünnepség után a raktárba került, majd egy exportszállítmánnyal néhány nap múlva elindul a szovjetunióba./mti/

--

bb. 61. megkezdtek a nyugdíjasok mozibérletének árusítását

1/s/rj fm

1963. július 5.

a fővárosi mozilüzemi vállalat az idén kísérletképpen 60 ezer példányban kiadja a nyugdíjasok mozibérletét, mivel a statisztikák szerint a fiatalokon kívül legtöbbször a korosztálybeliek járnak moziba. a nyugdíjasok mozibérletének árusítását megkezdtek. a 11 forintos bérlet tíz szelvényt tartalmaz. a 11 forintból 10 forint a jegyek megváltásánál visszatérül. a bérlettulajdonosok a legolcsóbb helyre fizetik a mozikban, de a nekik legjobban megfelelő helyre ülhetnek. egy-egy bérlet csak azokban a kerületekben érvényes az egész nap játszó filmszínházak első négy előadására, valamint az egyműszakos mozik délutáni első előadására, ahol a nyugdíjasok ezt kiváltották./mti/

--

17.30/a

- 31 -

1/ol/eg/rj ki

bb.60. tovább tart a zivatarfrontok átvonulása - a kánikula
Él-európába húzódott vissza

1/cs/a cz

1963. július 5.

az észak-európából már napok óta áramló hűvös tengeri levegő
kisebb zivatarfrontokat vonultat át a kárpát medencén.
a zivatarok, záporosók csapadékhozama általában kicsi, csupán
egy-egy felüldülést hoznak az előző tartós melegben eltikkadt
szökekre. a főváros több kerületéből csütörtökön is, pénteken
is jeleztek átúfú zivatarokat, szekszárdon 4, kiskunhalason
6. alcsut határában pedig 7 milliméteres esőt mértek a megfigye-
lők. a nappali hőmérséklet pénteken országsszerte csökkent, s
általában 28-29 fok körül alakult ki, csak miskolc és szolnok
vidékén jelezték a hőmérők a „hőségnap,-nak megfelelő 30 fo-
kos szintet. a növényzet felüldüléséhez hozzájárul, hogy az
éjszakák viszonylag hűvösek: pénteken hajnalban az ország nagy
részén 12-14 fokig hűlt le a talajközeli légréteg.

európában hűvös tengeri áramlat jutott uralomra. a nyugati or-
szágokban a maximumok már csak 22-23 fokig emelkedtek, sőt
londonból pénteken délután 19 fokot jelentettek. a kánikula
a balkánra és olaszország déli területeire szorult vissza,
ahol legutóbb 31-32 fokot, máltta szigetén 34 fokot mértek az álto-
mások.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztálya szerint
a kisebb zivatarfrontok átvonulása hazánkban egyelőre tovább tart,
valószínű azonban, hogy az elmúlt napokénál valamivel több
csapadékot adnak. a szombati maximumok előreláthatólag 26-29 fok
közül alakulnak ki./mt1/

--

bb.62. közlekedési balesetek

1/bc/a sr

1963. július 5.

ittasan vezetett motorkerékpárt terenyei istván üvegcsiszoló
a 2. kerületben. a dimitrov ut és a hidegkuti ut torkolatánál
a járművel felborult és súlyosan megsérült. kórházba szállí-
tották.

/folyt.köv./

17.35/a

- 32 -

RK

bb.62./ közlekedési folyt. /a

a mártírok utja és a széna tér találkozásánál egy 5-ös autó-
busz - mert vezetője, páll tiber nem tartotta be a követési
távolságot - összeütközött egy személygépkocsival. tóth antal-
né kézbesítő, aki az autóbzson utazott, súlyosan megsérült az
összeütközésnél. kórházba szállították.

a 15. kerületi arany jános utca és desseffy utca keresztező-
sítésében vajda zoltán írógépműszerész személygépkocsijával
nem adta meg az elsőbbséget egy 96-os autóbussznak, s azt hir-
telen fékezésre kényszerítette. a gyors fékezés miatt az autó-
buszban két utas elesett: nagy györgyné súlyosan, seres minály-
né könnyebben megsérült.

a budafoki uton szabadka imre éjjeli ór lelépett egy 10-es
autóbusszról, mielőtt az megállt. a vigyázatlan utas könnyebben
megsérült./mt1/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 38.sz hír/ átadta megbízólevelét a kubai..... 1. folyt./
harmadik bekezdésének negyedik sorában a szöveg helyesen:

... példát mutatva a n é p e k n e k hazaszeretben...

/mt1/

--

bb.63. országos iskolaegészségügyi ankét kőszegen

vid/fm/a fm

1963. július 5.

a magyar higiénikusok társaságának nyugat-dunántuli szak-
csoportja, a pedagógusok szakszervezetének vas megyei bizott-
sága és a nyugat-dunántuli higiénikus középkáder szakcsoport
rendezésében pénteken kétnapos országos iskolaegészségügyi an-
két kezdődött kőszegen. az első napon mintegy 300 pedagógus, or-
vos, iskolaorvos, pszichológus és tanügyigazgatási, szakszer-
vezeti vezető vett részt a tanácskozáson. megjelent az an-
kétben dr. vilmon gyuta egészségügyi miniszterhelyettes is.

/folyt.köv./

17.40 fj

- 33 -

RK

bb.63./ országos.... 1. folyt. /a

Lénárt Lajos, a vas megyei tanács vb. elnökhelyettese és Rákosi László, a kőszegi városi tanács vb. titkára köszöntötte a megjelenteket, majd dr. Vilmon Gyula egészségügyi miniszterhelyettes méltatta az iskolaegészségügyi ankét jelentőségét.

Ezután szakelőadások következtek a politechnikai oktatással kapcsolatos egészségvédelmi feladatokról, az iskolai munkavédelemről.

az előadás után levetítették az „előzzük meg a testnevelés hiányosságait” című iskola munkavédelmi filmet./mti/

..-

bb.64. a most végzőkkel együtt ünnepelték a gyémánt- illetve aranydiplomás pedagógusokat a sárospataki felsőfoku tanítóképző intézetben

vid/fm/a fm

1963. július 5.

a sárospataki felsőfoku tanítóképző intézetben pénteken ünnepélyesen adták át a diplomát a most végzett növendékeknek.

az ünnepségen résztvett a pedagógusok szakszervezete, a járási párt- és tanácsszervek, valamint az új tanítókat fogadó községek tanácsainak képviselői is.

Komáromy Bélának, az intézet igazgatójának megnyitója után dr. Papp Lajos, a borsod megyei tanács vb. elnöke mondott ünnepi beszédet. Ezt követően Komáromy Béla igazgató átadta a diplomákat a 48 új tanítónak, velük együtt vette át gyémánt illetve aranydiplomáját az a 38 pedagógus, aki sárospatakon és az ország más tanítóképzőjében 60, illetve 50 esztendeje szerezte meg tanítói oklevelét./mti/

..-

17.50 rj

- 34 -

PKA

bb. 65. eltemették Gyenes Tamás munkácsy-díjas szobrászművészt

ol/tr/rj sr

1963. július 5.

pénteken délután farkasréten nagy részvét mellett temették el a tragikusan elhunyt Gyenes Tamás munkácsy-díjas szobrászművészt, egyetemi docenst, kandidátust, a művészeti szakszervezetek szövetsége központi vezetőségének tagját.

a temetésen ott volt politikai, társadalmi, tudományos és művészeti életünk számos képviselője.

a ravatalnál az építőipari és közlekedési műszaki egyetem pártbizottsága, tanárai és dolgozói nevében dr. Bonta János dékánhelyettes, a művészeti szakszervezetek szövetsége, a magyar képzőművészek szövetsége, a magyar népköztársaság képzőművészeti alapja nevében Csáki-Maronyák József, Kossuth díjas festőművész, a szakszervezet központi vezetőségének tagja búcsúztatta a halottat.

a sírnál szülőhelye, Pécsvárad küldötte továbbá a pályatársak részéről is búcsúztak az elhunyttól.

az operaház férfikara Verdi: a végzet hatalma című operájából a barátok karát, Csajkovszkij békehimnuszát és a Lenin gyászindulót énekelte.

a sírhantot elborították a szeretet és a megemlékezés virágai./mti/

..-

18.10/a

- 35 -

PKA

bb.66. nagy az érdeklődés a szegedi szabadtéri játékok iránt-
befejeződött az idegenforgalmi szakemberek kétnapos szegedi
tanácskozása

vid/a/ cz

1963. július 5.

az idegenforgalmi szakemberek szegeden tartott országos
találkozójának második napján, pénteken a helyi ujságíró
klubban folytatták a tanácskozást. jakab sándornak, az orszá-
gos idegenforgalmi tanács főtitkárának megnyitó szavai után, szá-
mos felszólaló tett javaslatot szeged és az ország idegenforg-
almának fejlesztésére, a kirándulóhelyek korszerű felszerelésére,
a szórakozási lehetőségek bővítésére.

gács györgy, a szegedi idegenforgalmi hivatal vezetője tá-
jékoztató előadásában elmondotta, hogy bel és külföldön egya-
ránt nagy az érdeklődés a két hét múlva kezdődő szabadtéri já-
tékok iránt. már eddig harminckétezer vendégnapra foglaltak
szállást a turisták, előzetesen így háromezernél többre, mint
tavaly, a játékok egész időszakában. eddig 12 különvonat és szá-
mos különautóbusz érkezését jelezték az ország különböző vidékei-
ről, a fővárosból, miskolcra, veszprémből, pécsről, debrecen-
ből és más helyekről. sok olyan termelőségvetkezet van, amely
tagjait jutalmul küldi el az egyes előadások megtekintésére.
a népi demokratikus országokból tizennyolc 40-50 fős turista-
csoportot várnak. az előzetes bejelentések szerint angliából,
franciaországból, olaszországból, az nszk-ből is több vendég
érkezik az idén, mint a korábbi években. a külföldiek szálló-
dal elhelyezése biztosítottak látszik. a fizető vendéglátó
szolgálat alapján magánosoknál, a szállodákba átalakított diák-
kollégiumokban, a tiszaparton felállított vikendházakban
naponta 3000-4000 belföldi turistát tudnak elszállásolni.

a hivatal szolgáltatása gyarapodott. mikrobuszos sétákon na-
ponta ezek ismerkedhetnek meg a város műemlékeivel, és nevezetessé-
geivel. nyugati országok idegenforgalmi tapasztalatai alapján
30 konflikt állítanak újra forgalomba. ezekkel is idegenveze-
tők kíséretében, vagy nélkülük kocsikázhatnak majd az érdeklő-
dők. újdonságként bevezetik a lóháton való kirándulásokat a
tisza és a maros partjára. máris sokan érdeklődnek a horgász-
és vadászkirándulások lehetőségei iránt is. szinte minden
külföldi bejelentette, hogy meg kívánja tekinteni a fogadalmi
templom világhírű orgonáját és meg akarja hallgatni az azon
előadott kis bemutató hangversenyeket.

/folyt.köv./

bb.66./ nagy az érdeklődés..... 1. folyt. /a

a tanácskozás délután tari jánosnak, a szegedi szabadtéri já-
tékok igazgatójának tájékoztatójával folytatódott. többek kö-
zött elmondotta, hogy az első próbák shakespeare szentivánéji
álm című darabjából már megkezdődtek. e darabhoz több mint két-
száz statisztát szerződtek. az elkövetkező napokban megkez-
dik a brankovics györgy és a trubadur próbái is. a meghatározott
ütem szerint készülnek a díszletek. a városban felújították
a parkokat: szeged virágdiszben fogadja majd vendégeit. több
új vendéglőt, cukrászdát, szabadtéri teraszt nyitnak meg a já-
tékok kezdetéig. elmondotta, hogy a szegedre érkező látogatók
napközben tucatnyi kiállítást tekinthetnek meg. nemzetközi és
országos sportversenyeken, hajókirándulásokon szórakozhatnak.
várják a vendégeket a tiszaparti strandok és csónakházak is.
július 20. és augusztus 20. között több mint 70 művészeti és
más esemény lesz a városban.

a tanácskozás résztvevői a tájékoztatók után a helyszínen meg-
tekintették a szentivánéji álm egyik próbáját, majd a kétna-
pos találkozó utolsó programjaként a tiszaparti körösi halász-
csárdába látogattak el, ahol megízlelhették a különféle híres
szegedi halételeket./mti/

--

bb.67. soproni mérnök előadása drezdában

vid/a/cz

1963. július 5.

a drezdai műszaki egyetem építészeti fakultásának meghívására
dr. kubinszky mihályné, a soproni városi tanács építési és
kereskedelmi osztályának főmérnöke, a napokban előadást tartott
a drezdai egyetemen sopron belvárosának rekonstrukciós tervéről.
az előadást a görllitzi műemlékvédelmi hatóságok kérésére görllitz-
ben megismételte./mti/

--

bb.68. lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes

a/cz

1963. július 5.

pénteken a középiskola kisz-tanácsadó tanárok nógrádverőcei tan-
folyamán beszélt az időszerű közoktatáspolitikai kérdésekről./mti/

--

19.47/gy

bb. 69. meghalt dr. szabó gusztáv nyugalmazott egyetemi tanár

la/a

1963. július 5.

dr. szabó gusztáv nyugalmazott egyetemi tanár, a műegyetem volt rektora, a gépész és vegyészmérnöki kar volt dékánja, a műegyetem mezőgazdasági géptan tanszékének tanára, számos tudományos egyesület elnöke, és tagja, gyémánt diplomás gépészmérnök életének 85. évében elhunyt. a budapesti műszaki egyetem kiváló tudóst, mérnöknevezettek példamutató tanárát és kiváló nevelőjét, a műszaki tudományok kiemelkedő művelőjét saját halottjának tekintti. temetése július hó 9-én 15 óra 30-kor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

bb. 72. időjárásjelentés

gk/a la

1963. július 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. július 5-én, pénteken 19 órakor:

a nappali felmelegedés 25-29 fokig terjed

várható időjárás szombat estig:

felhőátvonulások, néhány helyen záporosó, zivatar, mérsékelt északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 26-29 fok között. /mti/

--

19.58/gy

- 38 -

PK

mti hivatalos közlemények

1963. július 5.

bb. 70. az elnöki tanács ülése

gy/cz

1963. július 5.

a tájékoztatási hivatal közli:

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott. a pénzügyminiszter előterjesztése alapján megtárgyalta és törvényerejű rendeletben jóváhagyta az 1962. évi állami költségvetés végrehajtásáról szóló jelentést.

az elnöki tanács elrendelte a magyar népköztársaság kormánya és a csehszlovák szocialista köztársaság kormánya között a határsáv-forgalom szabályozása tárgyában megkötött egyezmény kihirdetését.

az elnöki tanács határozatot hozott a nemzetközi fuvarozás körében használt rakodólapok vámkezeléséről szóló európai egyezményhez való csatlakozásra.

az elnöki tanács végül egyéb ügyeket tárgyalt.

/mti/

--

- 1 -

19.25/a

PK

66. 71. jelentés a múlt évi költségvetés végrehajtásáról

gy/cz

1963. július 5.

1962. évi állami költségvetés végrehajtásáról szóló jelentés adatai népgazdaságunk további fejlődését tükrözik, az 1962. évi állami költségvetés végrehajtása során az ország pénzügyi helyzete kiegyensúlyozott volt, a költségvetés bevétel-többlettel zárult, a jövedelmek az előző évi 8 százalékkal - 6,2 milliárd forinttal - meghaladták, a jövedelmek elosztása a tervekkel szoros összhangban történt és a második öt éves terv célkitűzéseinek megvalósítását szolgálta, a költségvetés előirányzatainak teljesítésében kifejezésre jut az a tény, hogy az ipari termelés a tervezettet meghaladó mértékben növekedett, a mezőgazdasági termelés pedig az aszály következtében a megelőző évi színvonalon alakult és nem érte el a tervezettet.

az 1961. évvel szemben mutatkozó bevételi többlet túlnyomó része az állami vállalatoktól származott, amelyet a termelés és a forgalom emelkedése, valamint a ráfordítások hányszorjának csökkenése alapozott meg, a költségvetés szintje az állami iparban 1,4 százalékkal, a közlekedés és hírközlés területén 0,3 százalékkal, a külkereskedelemben 2,2 százalékkal, a felvásárlás területén pedig 1,4 százalékkal volt alacsonyabb, mint az előző évben, több más területen azonban, s emellett a népgazdaság egészében a költségek csökkentésének mértéke nem érte el a tervezettet.

az 1962. évi költségvetésnek a szervezetektől eredő befizetései mind a megelőző évi, mind a tervezettet meghaladták, a lakosság befizetése is több volt az előirányzottnál.

az 1962-ben beruházásokra fordított összeg az előző évi 13,5 százalékkal meghaladta, a szocialista szektor 104 százalékkal teljesítette beruházási tervét, a túlteljesítésből származó bevételeket legnagyobb részben a folyamatban levő beruházások kivitelezésének meggyorsítására használták fel, a jelentős hangsúlyozás a beruházási tevékenység javulása ellenére még tovább erősítette a szükség a beruházási eszközök koncentrációjára, a kivitelezés költségeinek és időtartamának csökkentése érdekében, az üzembehelyezett létesítmények értéke az 1962. évben teljesített beruházásokhoz viszonyítva 90,4 százalékot tett ki; az arány megközelítette az előző évi.

/folyt. köv./

- 2 -

19. 39/gy

[Handwritten signature]

1982-ben állami- és magánerejűből több mint 54 000 lakás épült.

a tavalyi költségvetés végrehajtása során az állam jelentős támogatást nyújtott a termelőszövetkezeteknek, a parasztság szorgalmas munkája mellett a nagyarányú állami támogatás is elősegítette a mezőgazdaságban a bővített újratelepítés feltételeinek megteremtését, az árutermelés növelését, a termelőszövetkezetek gazdasági megerősödését, az állami eszközök általában hatékonyan használtak fel: javult a közös gazdaságok termelésének anyagi-műszaki bázisa, számottevően megnőtt a szántégszámra jutó állóeszköz-állomány, a szövetkezeteknek adott hosszú- és középtávú hitelek a gazdaságok közös állattenyésztésének fejlesztését, saját gépparkjuk növelését és a gazdálkodás kiterjedtségének fokozását szolgálták, a termelőszövetkezetek a hiteleken felül több más kedvezményben is részesültek.

a költségvetés szociális és egészségügyi kiadásainak összege csaknem 15 milliárd forint volt, az egészségügyi és szociális intézmények hálózata tovább bővült, a kórházi ágyak száma az év végén megközelítette a 72 300-at, az év folyamán újabb rétegeket vontak be a társadalombiztosításba, a saját jogú biztosítottak száma elérte a 4,8 milliót, családtagjaikkal együtt a lakosság 96 százaléka jogosult társadalombiztosítási juttatásokra, a nyugdíjkiadások keréken 3 milliárd forintot, az előző évinél mintegy 400 millió forinttal többet tettek ki, kéthetvenötvenezer volt a termelőszövetkezeti járadékosok és nyugdíjasok száma.

a szakszervezeti kedvezményes üdültetés keretében 188 ezer felnőtt és 34 ezer gyermek üdült.

kulturális célokra keréken 7,8 milliárd forintot fordított a költségvetés, a célkitűzések középpontjában az oktatási törvény megvalósítása állott, az általános iskolákban az előző évinél 350 tanteremmel több, összesen 31 200 tanterem átmeneti felkészésre, ezekben közel 1,5 millió tanuló részesült oktatásban, az ipari tanulók száma 5 400 fővel nőtt, s megközelítette a 131 400-at, a középiskolák 1. évfolyamára 61 940 tanulót vettek fel, az év végén már 40 felsőfokú technikumban folyt oktatás, a felsőfokú intézmények hallgatóinak száma egy év alatt 14 ezerral - 26,3 százalékkal - növekedett és meghaladta a 67 300-at, tudományos kutatásra az előző évinél 14 százalékkal többet biztosított a költségvetés.

folyt. köv. /

19. 04/82



bb. 71. /jelentés a múlt évi... 2. folyt./ gy

a távolsági és helyi utak, hidak fenntartását és korszerűsítését, a vízügyi létesítmények fenntartását, a kommunális és egyéb gazdasági jellegű szükségletek kielégítését több mint 5,1 milliárd forint szolgált

mti/

19.45/gy

- 4 -

KA

bb 73. a kolumbiai parlamenti küldöttség látogatása

1963. július 5.

Dr. Ancizar Lopez Lopez, a kolumbiai köztársaság 14 tagu parlamenti küldöttségének vezetője és a küldöttség tagjai pénteken látogatást tettek dr. Beresztóczy Miklósnál, az országgyűlés alelnökénél. A vendégek a látogatás végével megtekintették a parlament épületét.

A kolumbiai parlamenti küldöttség a déli órákban koszorút helyezett el a hősi emlékműnél. A délután városnézéssel telt el, este az országgyűlés alelnöke vacsorát adott a vendégek tiszteletére./mti/

--

- v é g e -

22.11.63

- 39 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 169-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti belső hírek

1963. július 6.

bb 1. a nagy melegben kifogyott a ventilátor-készlet - a jövő héten jön az utánpótlás

i sl/sze-lm vg

1963. július 6.

az elmúlt napok kánikulai hőségében sokan ventilátorral felfegyverkezve tértek otthonukba, a keravill ventilátor-készletei napok alatt kifogytak, a lakosság körülbelül tízezer asztali szellőzőkészüléket vásárolt, de ennél több is elkelt volna, ha lett volna raktáron. a gyors utánpótlásról - tekintve hogy a hivatalos kánikula még előttünk van - sürgősen gondoskodik az ipari műszergyár, a jövő héten körülbelül ezer, a nyár folyamán pedig további hat-hétezer asztali ventilátor kerül forgalomba./mti/

-. -

bb 2. magyar gombáról - angol könyv

vid tm-lm ie

1963. július 6.

a tolna megyei gógai erdő európai híri ritkasága az avar alatt vadon termő sampinyon, vagy csiperkegomba, ez az egyetlen sampinyongomba-fajta, amely nagy tömegben szabadon, a talaj lombtakarója alatt nő. a különleges és kitűnő ízű gomba néhány évtizeddel ezelőtt egy angol tudós figyelmét is felkeltette, aki vaskos könyvet is írt a gógai gombáról.

a nyugateurópai piacokon igen keresett gógai csiperkegomba az idén is bőven terem. az erdei mellékhaszonvételi vállalat eddig 200 mázsányit szedett és szállított belőle külföldre, a becslések szerint ugyanennyit szedtek az „orvszedők”, is. mti/

-. -

-1-

ps